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4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

ATA DA 3ª SESSÃO ORDINÁRIA 

Em 04 de março de 2024 

Às dezessete horas e trinta e dois minutos do dia quatro de março de dois mil e vinte e quatro, 

nesta cidade de Indaiatuba, Estado de São Paulo, no edifício sede da Câmara Municipal de 

Indaiatuba, sito à Rua Humaitá, 1167 - Centro, realizou-se a 3ª Sessão Ordinária, presidida pelo 

Senhor LUIZ CARLOS CHIAPARINE e secretariada pela Vereadora SILENE SILVANA 

CARVALINI, com a presença dos(as) senhores(as) Vereadores(as): ALEXANDRE CARLOS 

PERES, ANA MARIA DOS SANTOS, EDUARDO TONIN, HÉLIO ALVES RIBEIRO, LEANDRO 

JOSÉ PINTO, LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS, LUIZ ALBERTO PEREIRA, LUIZ CARLOS 

CHIAPARINE, OTHNIEL HARFUCH, SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA, SILENE SILVANA CARVALINI 

e WILSON JOSÉ DOS SANTOS, totalizando quórum de doze vereadores. ABERTURA: 

Havendo número regimental, o Sr. Presidente declarou abertos os trabalhos. Após a leitura do 

texto bíblico pelo Sr. Vereador OTHNIEL HARFUCH - “Os sábios resplandecerão como o 

esplendor do firmamento; aqueles que tiverem ensinado a muitos a justiça brilharão como as 

estrelas para sempre.” (Daniel, capítulo 12, versículo 3), o Sr. Presidente inaugurou a fase do 

Expediente. EXPEDIENTE: Leitura e votação da Ata da 2ª sessão ordinária, de 26 de fevereiro 

de 2024. APROVADA (favoráveis: ALEXANDRE CARLOS PERES, ANA MARIA DOS SANTOS, 

EDUARDO TONIN, HÉLIO ALVES RIBEIRO, LEANDRO JOSÉ PINTO, LUCIDALVA LUZ DOS 

SANTOS, LUIZ CARLOS CHIAPARINE, OTHNIEL HARFUCH, SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA, 

SILENE SILVANA CARVALINI e WILSON JOSÉ DOS SANTOS); Ofício nº 

017/2024/DEXP/PRES - LUIZ CARLOS CHIAPARINE - Torna pública a ascensão à Titularidade 

do Cargo de Vereador do senhor Sérgio José Teixeira, suplente pelo MDB, em virtude da vaga 

acarretada com a renúncia do Vereador Jorge Luís Lepinsk, eleito pelo MDB para legislatura 

2021-2024; Ofício nº 018/2024/DEXP/PRES - LUIZ CARLOS CHIAPARINE - Solicita ao Senhor 

Luiz Alberto Pereira a ocupar cadeira nesta Casa de Leis a fim de cumprir o disposto nos termos 

do artigo 12, §2º, da Lei Orgânica do Município, em virtude da ascensão à Titularidade do Cargo 

de Vereador do senhor Sérgio José Teixeira, suplente pelo MDB; Ofício Recebido nº 02/2043 - 

LUIZ ALBERTO PEREIRA - Informa seu retorno para ocupar a cadeira de vereador titular nessa 

Casa de Leis, a fim de cumprir o disposto nos termos do artigo 12, § 2, da Lei Orgânica do 

Município; Ofício Recebido nº 03/2024 – Tribunal de Contas do Estado de São Paulo - Ofício 

CGC.ARC nº 51/2024 - Encaminha cópia de peças dos autos do processo eTC-6686/989/20-3, 

que julgou regulares as contas da Câmara Municipal de Indaiatuba relativas ao exercício de 
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2021. Ato contínuo, a Sra. 1ª Secretária passou à leitura em bloco de uma indicação de cada 

vereador (as restantes foram mantidas na ata): Nº 491/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - Realizar 

estudos para avaliação da eficácia e adequação das lombadas instaladas nas proximidades da 

plantação de girassóis, situada na Av. Fábio Ferraz Bicudo, no sentido Campo Bonito; Nº 489/24 

- WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Viabilizar enfermeiros nos polos esportivos da cidade; Nº 

492/24 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Intensificar rondas preventivas da Guarda Civil no 

Jardim União; Nº 493/24 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Providenciar a substituição da 

iluminação pública do Jardim União por lâmpadas de led; Nº 494/24 - ALEXANDRE CARLOS 

PERES - Implantar uma área de lazer no Jardim União; Nº 500/24 - LUIZ CARLOS CHIAPARINE 

- Realizar serviço de tapa buraco na Rua Oswaldo Cruz, próximo ao número 1475 – Vila Vitoria 

II; Nº 502/24 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Efetuar a manutenção periódica na Alameda 

Egito, no Parque das Bandeiras; Nº 503/24 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Recapear toda a 

extensão da Rua Prof. Dr. Masaharu Taniguchi, Jardim Morada do Sol; Nº 504/24 - ALEXANDRE 

CARLOS PERES - Tapar buraco ao longo da Rua Itália, Chácara do Trevo; Nº 505/24 - 

ALEXANDRE CARLOS PERES - Tornar sentido único a Rua Tupiniquins, Vila Maria Elena; Nº 

510/24 - EDUARDO TONIN - Executar a limpeza ou notificar o proprietário para limpar terrenos 

abandonados no Jardim Belo Horizonte; Nº 511/24 - LUIZ CARLOS CHIAPARINE - Efetuar a 

poda de árvore na Rua Dom José, próximo ao número 616 – Jardim Pau Preto; Nº 512/24 - ANA 

MARIA DOS SANTOS - Executar uma operação de segurança nos pontos de ônibus no período 

noturno no Parque Campo Bonito; Nº 513/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - Realizar medidas 

de segurança nos finais de semana na Praça da Liberdade, localizada na Av. Visc. de Indaiatuba 

- Vila Vitoria I; Nº 514/24 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - Viabilizar uma academia ao ar livre 

na área verde ao lado da Praça Nelson de Almeida Domingues, no Jardim Pompéia; Nº 515/24 

- ANA MARIA DOS SANTOS - Instalar banheiros de alvenaria ou sustentáveis no Parque das 

Frutas - Parque São Lourenço; Nº 516/24 - HÉLIO ALVES RIBEIRO - Tomar providências para 

que sejam retomadas as obras de recapeamento da Rua Claro da Silva Dutra, no Conjunto 

Habitacional João Pioli; Nº 517/24 - HÉLIO ALVES RIBEIRO - Realizar manutenção e reparos 

no asfalto da Av. Clóvis Ferraz de Camargo, próximo ao Condomínio Imperattore; Nº 518/24 - 

HÉLIO ALVES RIBEIRO - Realizar limpeza e roçagem do mato atrás da EMEB Prof.ª Maria Ignez 

Pinezzi; Nº 519/24 - HÉLIO ALVES RIBEIRO - Instalar semáforo na Alameda Fundituba, no 

cruzamento com a Rua Reverendo Ataíde Costa, Jardim Alice; Nº 520/24 - HÉLIO ALVES 

RIBEIRO - Providenciar recapeamento asfáltico na Rua Cristiano Seleguim (no trecho entre as 

ruas Pedro Batista Apolinário e Genaro Borsari), Parque Residencial Indaiá; Nº 521/24 - ANA 

MARIA DOS SANTOS - Intensificar a segurança preventiva e ostensiva através da Guarda Civil, 
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em conjunto com a Polícia Militar, no bairro Jardim Oliveira Camargo; Nº 522/24 - OTHNIEL 

HARFUCH - Efetuar campanha de conscientização para incentivar leitura semanal de livros nas 

escolas; Nº 523/24 - OTHNIEL HARFUCH - Efetuar campanha de conscientização para evitar 

importunação sexual em lugares públicos; Nº 524/24 - OTHNIEL HARFUCH - Efetuar campanha 

de conscientização pra combate ao alcoolismo; Nº 525/24 - OTHNIEL HARFUCH - Melhorar a 

sinalização na entre as Ruas Humaitá com a Rua Tuiuti, Centro; Nº 526/24 - OTHNIEL 

HARFUCH - Melhorar a sinalização no cruzamento da Rua Regente Feijó com Rua Almirante 

Tamandaré, Bairro Cidade Nova I; Nº 527/24 - OTHNIEL HARFUCH - Implantar o programa “Esta 

Vaga não é sua nem por um minuto” reforçando campanhas pelo respeito aos direitos das 

pessoas com deficiência e idosos; Nº 528/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - Interceder junto à 

Empresa RUMO Logística para viabilizar a duplicação do viaduto construído na Alameda Irmãos 

Bannwart, no Bairro Helvétia; Nº 529/24 - OTHNIEL HARFUCH - Efetuar a manutenção e 

melhorias da Praça Scyllas Leite Sampaio – Vila Todos os Santos; Nº 530/24 - OTHNIEL 

HARFUCH - Recapear extensão da Avenida Engenheiro Fábio Roberto Barnabé - Jardim 

Morada do Sol; Nº 531/24 - LUIZ CARLOS CHIAPARINE - Criar um programa cultural inclusivo 

e permanente para pessoas com espectro autista e outras deficiências; Nº 532/24 - LUIZ 

CARLOS CHIAPARINE - Efetuar a limpeza da calçada na Rua José de Campos, altura do 

número 1000, lado oposto; Nº 533/24 - LUIZ CARLOS CHIAPARINE - Efetuar demarcação de 

solo para vagas de estacionamento na Avenida Presidente Vargas; Nº 534/24 - LUIZ CARLOS 

CHIAPARINE - Incluir o símbolo mundial do autista nas placas de trânsito existentes no Município 

que indiquem vagas de estacionamento prioritário; Nº 535/24 - LUIZ CARLOS CHIAPARINE - 

Instalar ponto de apoio aos motoboys na Rua Humaitá X Rua 15 de Novembro; Nº 536/24 - ANA 

MARIA DOS SANTOS - Implementar, integralmente, a política de Educação Especial Inclusiva 

(atendimento educacional especializado para crianças e jovens com deficiência física, intelectual, 

visual, auditiva e múltipla, com Transtornos Globais no Desenvolvimento e superdotação), na 

cidade de Indaiatuba; Nº 537/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - Realizar a manutenção ou 

substituição do abrigo do ponto de ônibus coletivo instalado na Rua João Walsh Costa, em frente 

ao número 1921, no Bairro Jardim São Conrado; Nº 538/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - 

Realizar a manutenção ou substituição do abrigo do ponto de ônibus coletivo instalado na 

Avenida Engenheiro Fábio Roberto Barnabé, próximo ao número 4925, no bairro Jardim 

Tancredo Neves; Nº 539/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - Realizar a manutenção ou 

substituição do abrigo do ponto de ônibus coletivo instalado na Rua Martinho Lutero, em frente 

ao número 1219, no bairro Jardim Morada do Sol; Nº 540/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - 

Intensificar a segurança preventiva e ostensiva através da Guarda Civil em conjunto com a 
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Polícia Militar no bairro Parque Residencial Indaiá; Nº 541/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - 

Aumentar o número de ônibus coletivos no Bairro Monte Verde; Nº 542/24 - ANA MARIA DOS 

SANTOS - Estabelecer medidas de segurança para melhorar o acesso à Creche Antônio 

Frederico Ozanam, localizada na Rua Fortunato José Deltreggia, 62 - Bairro Park Comercial de 

Indaiatuba; Nº 543/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - Interceder junto à Caixa Econômica Federal 

para viabilizar a instalação de uma Casa Lotérica no Bairro Jardim Brasil; Nº 544/24 - ANA MARIA 

DOS SANTOS - Instalar caixa eletrônico 24 horas no Terminal Rodoviário Vereador Maurílio 

Gonçalves Pinto; Nº 545/24 - ANA MARIA DOS SANTOS - Instalar caixa eletrônico 24 horas no 

Bairro Jardim Brasil; Nº 546/24 - EDUARDO TONIN - Executar a limpeza em terrenos públicos 

no Jardim Colibris ou notificar os proprietários para que o façam; Nº 547/24 - EDUARDO TONIN 

- Estudar a viabilidade e aplicar as ações decorrentes para ajustar o período de inscrição de 

menores em creches; Nº 548/24 - EDUARDO TONIN - Providenciar a limpeza ou notificar o 

proprietário do terreno chamado de “buracão"; Nº 549/24 - EDUARDO TONIN - Executar estudo 

de viabilidade e ações decorrentes para implementar o convênio “Operação Delegada” para 

fortalecer os recursos da Segurança Pública em nossa cidade; Nº 550/24 - EDUARDO TONIN - 

Melhorar o processo de pavimentação para evitar os inúmeros problemas recorrentes com a 

qualidade do asfalto; Nº 551/24 - EDUARDO TONIN - Avaliar a necessidade de fornecimento de 

lentes importadas para pacientes diabéticos nas cirurgias de catarata e disponibilizá-Ias caso 

necessário; Nº 552/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Criar a Secretaria da Criança e do 

Adolescente no município de Indaiatuba; Nº 553/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Efetuar 

recapeamento de asfalto em toda a extensão da Rua Alberto Santos Dumont; Nº 554/24 - 

SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Implantar o programa “Meu Campinho” no município de Indaiatuba; 

Nº 555/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Implantar o projeto “Ilha Calma” e/ou “Jardim de chuva” 

no entroncamento da Av. Francisco de Paula Leite com a Rua das Camélias, Tuiuti e Ademar de 

Barros – Centro; Nº 556/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Implantar projeto de inclusão e 

acessibilidade com vídeo guia às PCD adutivas e áudio guia às PCD no Museu da Água de 

Indaiatuba; Nº 557/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Realizar manutenção e poda de árvores na 

ciclofaixa do Parque do Mirim; Nº 558/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Realizar manutenção e 

repintura de todo o circuito cicloviário do município; Nº 559/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - 

Promover ações recreativas, esportivas e culturais específicas durante todo o ano para atender 

o público infantil no município de Indaiatuba; Nº 560/24 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS - 

Viabilizar abafador de ruído para todos os alunos autistas nas escolas do município; Nº 561/24 - 

OTHNIEL HARFUCH - Providenciar a revitalização total do Espaço Bem Viver; Nº 562/24 - 

SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - Proporcionar aos professores da rede municipal curso de oratória 
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para cuidados com a voz, para o início do ano letivo; Nº 563/24 - SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA - 

Providenciar replantio de novas mudas de árvores nativas ou frutíferas no Boulevard da CECAP; 

Nº 564/24 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Providenciar recapeamento em toda a extensão da 

Rua Sebastião Pereira da Silva, Jardim Moacyr Arruda; Nº 565/24 - ALEXANDRE CARLOS 

PERES - Tornar sentido único a Rua Oscar Ribeira, Jardim Morada do Sol; Nº 566/24 - ANA 

MARIA DOS SANTOS - Efetuar a construção de uma área de lazer composta por pista de 

caminhada e ciclovia, no entorno da Sociedade Amigos de Bairro do Jardim Brasil - SOBRASIL; 

Nº 567/24 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Intensificar as rondas preventivas da Guarda Civil 

Municipal no Jardim do Sol – especialmente nas proximidades do Centro Dia e Permanência 

“José Theodoro Dias”; Nº 568/24 - SILENE SILVANA CARVALINI - Intervir junto às agências dos 

Correios para que regularizem os serviços de entregas no Parque Barnabé (Smart City); Nº 

569/24 - SILENE SILVANA CARVALINI - Implantar uma Política de Incentivo à Mulher no Esporte 

no Município de Indaiatuba; Nº 570/24 - SILENE SILVANA CARVALINI - Viabilizar estudos para 

implantar no âmbito municipal o programa cidade com grama, e dá outras providências; Nº 

571/24 - SILENE SILVANA CARVALINI - Implantar vagas de estacionamento de Idoso e 

Deficiente na Rua 15 de Novembro, em frente ao número 389 - Centro; Nº 572/24 - LEANDRO 

JOSÉ PINTO - Construir de vestiários do Campo de futebol da Vila Castelo Branco; Nº 573/24 - 

LEANDRO JOSÉ PINTO - Efetuar melhorias no serviço de varrição/varredura das ruas; Nº 

575/24 - LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS - Efetuar estudo de viabilidade para implantação do 

“Programa Leve Leite”, no Munícipio de Indaiatuba; Nº 576/24 - LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS 

- Efetuar estudo de viabilidade para implantação de programa para arrecadação de fraldas 

geriátricas. A seguir, usaram da palavra para dar ênfase a indicações de suas autorias os(as) 

Srs(as). Vereadores(as) WILSON JOSÉ DOS SANTOS, EDUARDO TONIN, ANA MARIA DOS 

SANTOS, LEANDRO JOSÉ PINTO, OTHNIEL HARFUCH e LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS. 

Com a palavra, o Sr. Presidente informou que as indicações serão encaminhadas ao Poder 

Executivo Municipal, pelo Departamento de Expediente. Procedeu-se à leitura em bloco das 

moções: Nº 11/24 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Congratula a Loja Maçônica Antonio 

Francisco Lisboa por ocasião do seu aniversário de 40 anos de fundação, comemorado no dia 

08 de março de 2024; Nº 13/24 - HÉLIO ALVES RIBEIRO - Congratula o Federados Moto Clube 

pela doação de mais de duas mil fraldas geriátricas ao nosso município; Nº 18/24 - SÉRGIO 

JOSÉ TEIXEIRA - Congratula os estudantes, professores e gestores da Escola Sesi de 

Indaiatuba pela participação e conquista do primeiro lugar no Programme for International 

Student Assessment (PISA), divulgado em 5 de dezembro de 2023; Nº 19/24 - LEANDRO JOSÉ 

PINTO - Congratula Machines Indaiatuba pelo aniversário de 30 anos no município de 
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Indaiatuba; Nº 20/24 - SILENE SILVANA CARVALINI - Congratula Graziela Drigo Bossolan 

Garcia, Secretária da Saúde de Indaiatuba, Dra.Heloisa Carla Salatino, Secretária Adjunta da 

Secretaria de Saúde e Enfermeira Adriana Salmen, Coordenadora Geral da Atenção Básica de 

Saúde pela excelência dos serviços prestados em nosso município; Nº 21/24 - LUCIDALVA LUZ 

DOS SANTOS - Congratula Leandro Santana de Souza, Patrícia Batista de Souza, Welington 

Aparecido dos Santos e João Paulo de Souza Ribeiro, pela criação do projeto "Estrelas do 

Futsal"; Nº 22/24 (apresentada e recebida em Plenário) - EDUARDO TONIN - Manifesta pesar 

pelo falecimento de Dirce Carasol Arevalo Navarro, mãe da deputada estadual Clarice Ganem. 

A seguir, usaram da palavra para justificar as homenagens os(as) Srs(as). Vereadores(as) 

SILENE SILVANA CARVALINI, SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA, EDUARDO TONIN, ANA MARIA 

DOS SANTOS, ALEXANDRE CARLOS PERES, LEANDRO JOSÉ PINTO, HÉLIO ALVES 

RIBEIRO, LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS e LUIZ ALBERTO PEREIRA. Colocadas em votação, 

as moções, com exceção da moção de pesar, foram APROVADAS (por unanimidade). Com a 

palavra, o Sr. Presidente informou que a moção de pesar será enviada à família enlutada, nos 

termos do artigo 165, § 2°, do Regimento Interno. Em seguida, a Sra. 1ª Secretária fez a leitura 

das matérias apresentadas: Projeto de Lei Nº 24/24 - ALEXANDRE CARLOS PERES - Denomina 

"Geraldo Agostinho Wolf" o logradouro público do Jardim Reserva Itanhangá que especifica; 

Projeto de Lei Nº 25/24 - LEANDRO JOSÉ PINTO - Denomina “Estevam Piria Neto” o logradouro 

do Loteamento Jardim Casablanca, que especifica; Projeto de Lei Nº 28/24 - Executivo Municipal 

- Acresce dispositivo à Lei nº 7.832, de 05 de julho de 2022, que dispõe sobre o Programa de 

Incentivo ao Desenvolvimento Econômico do Município de Indaiatuba - PROINDE”, e dá outras 

providências. Todos os projetos lidos foram encaminhados às comissões permanentes a eles 

pertinentes, para a elaboração dos devidos pareceres, nos termos do artigo 168, caput, do 

Regimento Interno. Finalizado o Expediente e havendo quórum regimental, com a presença 

dos(as) Srs(as). Vereadores(as) ALEXANDRE CARLOS PERES, ANA MARIA DOS SANTOS, 

EDUARDO TONIN, HÉLIO ALVES RIBEIRO, LEANDRO JOSÉ PINTO, LUCIDALVA LUZ DOS 

SANTOS, LUIZ ALBERTO PEREIRA, LUIZ CARLOS CHIAPARINE, OTHNIEL HARFUCH, 

SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA, SILENE SILVANA CARVALINI e WILSON JOSÉ DOS SANTOS, 

determinou o Sr. Presidente que se passasse à Ordem do Dia. ORDEM DO DIA: Projeto de Lei 

Nº 9/2024 - SILENE SILVANA CARVALINI - Institui e insere no calendário oficial de eventos do 

Município de Indaiatuba o “Dia do Psicólogo”, a ser comemorado no dia 27 de agosto. Colocado 

em discussão e votação, foi APROVADO (por unanimidade). Em seguida, a Sra. 1ª Secretária 

realizou a leitura em bloco das seguintes proposições: Projeto de Lei Nº 10/2024 - ALEXANDRE 

CARLOS PERES - Denomina "Samuel Ambiel" o logradouro público do Jardim Reserva 
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Itanhangá que especifica; Projeto de Lei Nº 16/2024 - JORGE LUÍS LEPINSK, OTHNIEL 

HARFUCH - Denomina "Rua Antônio Carlos Miguel" o logradouro público do Park Comercial e 

Industrial Joana Leite que especifica; Projeto de Lei Nº 17/2024 - JORGE LUÍS LEPINSK, 

OTHNIEL HARFUCH - Denomina "Rua Valdir Procópio" o logradouro público do Park Comercial 

e Industrial Joana Leite que especifica; Projeto de Lei Nº 21/2024 - WILSON JOSÉ DOS SANTOS 

- Denomina “Antônio Gonçalves” o logradouro público do Loteamento Jardim das Araras, que 

especifica. Colocados em discussão, usaram da palavra para fazer uma breve biografia dos 

homenageados os(as) Srs(as) Vereadores(as) ALEXANDRE CARLOS PERES, ANA MARIA 

DOS SANTOS e WILSON JOSÉ DOS SANTOS. Colocados em votação, foram APROVADOS 

(por unanimidade); Projeto de Lei Nº 11/2024 - LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS - Insere no 

Calendário Oficial do Município o Dia Municipal de Nossa Senhora das Lagrimas. Colocado em 

discussão, com a palavra, a Sra. Vereadora LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS fez uma breve 

explicação sobre como surgiu a devoção à Nossa Senhora das Lágrimas. Colocado em votação, 

foi APROVADO (por unanimidade); Projeto de Lei Nº 19/2024 - Executivo Municipal - Dispõe 

sobre a denominação de prolongamento de vias públicas. Colocado em discussão e votação, foi 

APROVADO (por unanimidade); Projeto de Lei Nº 23/2024 - Executivo Municipal - Autoriza o 

Poder Executivo a contratar operação de crédito com a Caixa Econômica Federal, e dá outras 

providências. Colocado em discussão, com a palavra, o Sr. Vereador EDUARDO TONIN 

manifestou o voto contrário da oposição, argumentando que a cidade já tem um orçamento 

saudável e não precisa contrair dívidas; que o projeto não especifica claramente a taxa de juros 

do empréstimo; e que já houve aumento de tarifas no ano anterior. Ainda em discussão, com a 

palavra, o Sr. Vereador ALEXANDRE CARLOS PERES ressaltou a importância de investimentos 

contínuos no setor de saneamento, e esclareceu que o projeto trata de uma adequação da Lei 

8.113, devido a mudanças nos termos propostos pelo Governo Federal; após, explicou que o 

recurso visa ampliar a principal estação de tratamento de água do município. Ainda em 

discussão, com a palavra, o Sr. Vereador LUIZ ALBERTO PEREIRA informou que é necessário 

um novo projeto devido à reforma tributária recente, e destacou o baixo endividamento da cidade 

e a capacidade de obter empréstimos devido ao bom histórico de crédito. Ainda em discussão, 

com a palavra, a Sra. Vereadora ANA MARIA DOS SANTOS posicionou-se contrária ao projeto, 

argumentando que as contas de água tiveram um reajuste de quinze por cento, valor significativo 

o bastante para cobrir os custos de investimentos em pavimentação, ampliação de drenagem, 

aquisição de máquinas, reformas e equipamentos. Ainda em discussão, com a palavra, o Sr. 

Vereador OTHNIEL HARFUCH explicou que o aumento das tarifas é regulamentado pela Ares-

PCJ e citou alguns possíveis impactos que a rejeição ao projeto poderia provocar, tal como a 
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escassez de água, principalmente nas áreas altas do município. Colocado em votação, foi 

APROVADO (favoráveis: ALEXANDRE CARLOS PERES, HÉLIO ALVES RIBEIRO, LEANDRO 

JOSÉ PINTO, LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS, LUIZ ALBERTO PEREIRA, LUIZ CARLOS 

CHIAPARINE, OTHNIEL HARFUCH, SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA, SILENE SILVANA CARVALINI 

e WILSON JOSÉ DOS SANTOS; contrários: ANA MARIA DOS SANTOS e EDUARDO TONIN) 

em primeira votação. Não havendo mais nenhuma proposição a ser deliberada, passou-se à 

Palavra Livre. PALAVRA LIVRE: Inscreveram-se os(as) Srs(as). Vereadores(as) ANA MARIA 

DOS SANTOS, que leu uma carta escrita por mães de crianças autistas; EDUARDO TONIN, que 

manifestou sua indignação com contratos milionários assinados pela Prefeitura para aplicação 

de multas, enquanto pouco investimento é destinado à educação no trânsito; em seguida, 

informou que apresentou um projeto de lei para destinar pelo menos cinco por cento da 

arrecadação de multas para essa área, enfatizando a importância da educação e 

conscientização para prevenir acidentes; LUIZ ALBERTO PEREIRA, que comentou que suas 

discussões serão embasadas tanto politicamente quanto tecnicamente, ressaltando que a 

democracia se constrói com conhecimento, estudo e aprimoramento; e OTHNIEL HARFUCH, 

que enfatizou a necessidade de considerar as necessidades de toda a cidade, e não apenas de 

um grupo específico, reconhecendo as dificuldades enfrentadas pelos autistas e a necessidade 

de melhorar os serviços existentes. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu a 

atenção e a presença de todos. Em seguida, encerrou a sessão, às dezenove horas e vinte e um 

minutos. De tudo, para constar, foi lavrada esta ata, que, depois de lida e aprovada, será 

assinada pelo Sr. Presidente e pela Sra. 1ª Secretária.  

 

 

 

LUIZ CARLOS CHIAPARINE SILENE SILVANA CARVALINI 

Presidente 1ª Secretária 
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4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

TRANSCRIÇÃO DA 3ª SESSÃO ORDINÁRIA 

Em 04 de março de 2024 

 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Boa noite a todos. Considero aberta a 

3ª Sessão Ordinária, de quatro de março de dois mil e vinte e quatro. Chamar o Doutor Othniel 

para ler Daniel, Capítulo 12, Versículo 3. 

VEREADOR OTHNIEL HARFUCH: “Os sábios resplandecerão como o esplendor do 

firmamento; aqueles que tiverem ensinado a muitos a justiça brilharão como as estrelas para 

sempre”. Daniel, Capítulo 12, Versículo 3. 

EXPEDIENTE 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Vamos dar início ao Expediente. Com 

a palavra a Senhora Secretária. 

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Leitura do Expediente. 

Leitura e votação da Ata da 2ª Sessão Ordinária, de vinte e seis de fevereiro de dois mil e vinte 

e quatro. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): A Ata está em discussão. 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: [pronunciamento fora do microfone]. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): O Cebolinha se abstém. A Ata está em 

discussão. Está em votação. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Com um voto a menos do vereador Cebolinha. Com a palavra a Senhora Secretária. 

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Ofício 017/2024, Departamento de Expediente 

da Presidência, “Luiz Carlos Chiaparine torna pública a ascensão à titularidade do cargo de 

vereador do Senhor Sérgio Teixeira, suplente pelo MDB, em virtude da vaga acarretada com a 

renúncia do vereador Jorge Luis Lepinsk, eleito pelo MDB, para a legislatura 2021-2024”. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Pode ler tudo. 

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Ofício 18/2024, Gabinete da Presidência, Luiz 

Carlos Chiaparine, “Solicita ao Senhor Luiz Alberto Pereira a ocupar a cadeira nesta Casa de 

Leis, a fim de cumprir o disposto, nos termos do artigo 12, § 2º, da Lei Orgânica do município, 
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em virtude da ascensão à titularidade do cargo do vereador Sérgio José Teixeira, suplente pelo 

MDB”. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Pode ler o outro. 

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Ofício Recebido nº 2/2024, Luiz Alberto Pereira, 

“Informa seu retorno para ocupar a cadeira de vereador titular nesta Casa de Leis, a fim de 

cumprir o disposto nos termos do artigo 12, § 2º, da Lei Orgânica do município”. 

Ofício Recebido nº 3/2024, Executivo Municipal, “Encaminha cópia de peças dos autos do 

Processo eTC que julgou regulares as contas da Câmara Municipal de Indaiatuba relativas ao 

exercício de 2021”. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Queria parabenizar o Professor Sérgio, 

que agora não é mais suplente, é vereador de fato, tem a sua cadeira. Parabenizar o vereador 

Cebolinha pelo retorno nesta Casa. Seja muito bem-vindo de volta. Esse lugar que o senhor tanto 

gosta e tanto... fez coisas boas aqui para a cidade. E parabenizar nosso vereador Pepo pela 

aprovação das contas da Câmara do ano de dois mil e vinte e um. Parabéns aí ao Pepo, a toda 

parte administrativa da Câmara, o Lucas, os funcionários. Parabéns. Que é sempre um motivo 

de orgulho a gente ter as contas aprovadas, né? 

Passamos às indicações. Com a palavra, Senhora Secretária. 

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Leitura das indicações. 

Wilson Índio da Doze, “Viabilizar enfermeiros nos polos esportivos da cidade”. 

Hélio Ribeiro, “Instalar semáforo na Alameda Fundituba, no cruzamento com a Rua Reverendo 

Ataíde Costa, Jardim Alice”. 

Ana Maria dos Santos, “Interceder junto à empresa Rumo Logística para viabilizar a duplicação 

do viaduto construído na Alameda Irmãos Bannwart, na no bairro Helvetia”. 

Luiz Chiaparine, “Incluir o símbolo mundial do autista nas placas de trânsito existentes no 

município que indiquem vagas de estacionamento prioritário”. 

Eduardo Tonin, “Executar estudo de viabilidade e ações decorrentes para implementar o 

convênio Operação Delegada para fortalecer os recursos da segurança pública em nossa 

cidade”. 

Othniel Harfuch, “Providenciar a revitalização total do Espaço Bem Viver”. 
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Sérgio Teixeira, “Proporcionar aos professores da rede municipal curso de oratória para cuidados 

com a voz para o início do ano letivo”. 

Alexandre Peres, “Intensificar as rondas preventivas da Guarda Civil Municipal no Jardim do Sol, 

especialmente nas proximidades do Centro Dia e Permanência José Theodoro Dias”. 

Silene Carvalini, “Implantar uma política de incentivo à mulher no esporte no município de 

Indaiatuba”. 

Leandro Pinto, “Efetuar melhorias no serviço de varrição/varreduras das ruas”. 

Engenheira Luci, “Efetuar estudo de viabilidade para implantação do programa Leve Leite no 

município de Indaiatuba”. 

Lidas as indicações, Sr. Presidente. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): As indicações estão em discussão. 

Vereador Wilson Índio da Doze, com a palavra. 

VEREADOR WILSON JOSÉ DOS SANTOS: Boa noite, Deus, primeiramente. Boa noite à 

imprensa falada e escrita. Boa noite, todo povo de Deus aqui presente. Sr. Presidente... Boa 

noite aos meus companheiros vereadores. Boa noite, nosso amigo Cebolinha, seu retorno, 

Pelé... é o Pelé da Câmara, né, Leandro? 

[Risos] 

VEREADOR WILSON JOSÉ DOS SANTOS: Sr. Presidente, eu tenho duas indicações, entre as 

outras, quero falar dessas duas. Todos nós sabemos que os polos esportivos de Indaiatuba... 

Por exemplo, na Morada do Sol passa mais de três pessoas. Então, imagina quantos polos 

existem em nossa cidade. Só que quando às vezes acontece algum problema de saúde, lá não 

tem profissionais para atender essas pessoas. Então, estou solicitando para que seja colocado 

enfermeiro nesses polos. Por quê? Assim nós não iremos correr risco quando algum amigo da 

gente ou qualquer pessoa lá dentro precisar, porque os que estão lá não são profissionais 

suficientes para tal. 

Como também... Todos nós participamos no final do ano de todas as formaturas das escolas, e 

a gente... eu observei uma coisa, Sr. Presidente. Não tem abafadores suficientes para aquelas 

pessoas que têm problema de autismo. Tem local que tem um abafador onde às vezes existem 

três, quatro pessoas que têm problema de autismo. Então, para que essa... a Secretaria da 

Educação possa também fornecer esses abafadores para essas crianças também, abafadores 
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suficientes, porque o que tem não é suficiente. Obrigado, Sr. Presidente. Uma boa sessão a 

todos. 

SENHOR JOSÉ ARNALDO CAROTTI: Continua em discussão. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Continua em discussão. Du Tonin. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Boa noite a todos. Agradeço pela oportunidade, presidente. 

Gostaria de parabenizar o vereador Cebolinha por retornar à Casa, a qual tantos anos se 

dedicou. Que a gente possa manter um diálogo construtivo, pensando sempre em melhorar a 

nossa querida cidade. 

Eu faço uma indicação... Fiz uma indicação em maio do ano passado e apresentei a proposta 

inédita para a segurança de Indaiatuba: para implementar a Operação Delegada, que é um 

convênio em caráter voluntário firmado entre o governo do estado e a prefeitura que visa o 

reforço da segurança. A iniciativa dessa ação pode envolver a Polícia Militar e a Polícia Civil, 

celebrada por meio de um convênio entre o município e o estado, iniciativa que pode dinamizar 

ainda mais a integração dessas forças com a Guarda Civil Municipal de Indaiatuba. Esse 

convênio foi feito em várias cidades, entre elas a própria capital, onde o principal foco foi o 

enfrentamento das desordens, incomodidades e demais infrações e a ilegalidade municipal que 

afetam o meio ambiente ou a segurança e a ordem pública, especialmente no que diz respeito 

ao uso irregular do espaço público no município de São Paulo. Então, ainda em São Paulo 

funciona da seguinte forma: as vagas são disponibilizadas pelo Comando de Policiamento de 

Área, e os policiais militares atuam em horário de folga, devidamente uniformizados, com 

equipamentos fornecidos pela Polícia Militar do estado de São Paulo, para fiscalização de 

posturas municipais. Por ter um compromisso com a melhoria da segurança na nossa cidade, 

através de medidas que possam melhorar a estrutura e as condições de trabalho das forças 

policiais, solicito especialmente atenção à viabilidade desta matéria, a qual encaminho ao Poder 

Executivo. Vou dar um exemplo bem claro para vocês poderem entender. Por exemplo, tem jogo 

de futebol do Primavera, tem algum evento cultural, a prefeitura pode solicitar ao governo do 

estado, às forças policiais, à Polícia Militar, para que forneça pessoal adequadamente, e eles 

serão remunerados por isso. Ou seja, a prefeitura delega um serviço para a Polícia Militar, para 

ela poder fazê-lo. E com isso aumenta o efetivo diretamente nas ruas. 

Então, eu fiz também uma indicação, que eu tenho recebido diversas reclamações em relação a 

uma área que a turma conhece como Buracão junto ao Jardim Hubert ali, inclusive é de um ex-

prefeito, e uma área da antiga Fundituba, que ambas, com muito entulho, receberam diversas 
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fotos... Concluindo, presidente. Os moradores reclamando e também reclamando que tem 

criadouros do mosquito da dengue. Então, eu encaminhei para o Executivo, para que possa fazer 

a diligência, e também com o Nobre, para que faça a limpeza desses locais, evitando assim 

problemas maiores, como a dengue. Muito obrigado. Uma boa noite, ótima sessão a todos. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Com a palavra, Ana Maria dos Santos. 

VEREADORA ANA MARIA DOS SANTOS: Boa noite a todos. Sejam todos muito bem-vindos 

para esta sessão. Boa noite, presidente Chiaparine, integrantes da Mesa. Boa noite aos 

vereadores, às vereadoras. Antes de eu falar da minha indicação de hoje, eu vou me apresentar 

aos deficientes visuais que nos acompanham. Meu nome é Ana Maria, um metro e sessenta, 

cabelo preto, comprimento médio, está meio preso. Estou usando uma camiseta que representa 

o pedido dos autistas aqui em Indaiatuba, para que tenha um centro de atendimento 

especializado só para eles. É o SOS Autismo. Uma camiseta branca com a estampa SOS escrito 

em estampa de quebra-cabeça, uma calça azul royal, uma pantalona, e um sapato preto. 

A seção que eu trago hoje é a de número 528, que ela indica ao prefeito municipal que interceda 

junto à empresa Rumo para viabilizar a duplicação do viaduto construído na Alameda Irmãos 

Bannwart, no bairro Helvetia. Ali no desvio do pedágio, que nove mil pessoas passam por ali. 

Venho até esta Casa Legislativa para trazer uma indicação crucial para o bem-estar de nossa 

cidade. Indico que a prefeitura interceda junto à empresa Rumo Logística para viabilizar a 

duplicação do viaduto na Alameda Irmãos Bannwart, no bairro Helvetia. Gostaria de reforçar a 

importância da indicação que estou trazendo hoje, pois não é a primeira vez que abordo esse 

assunto nesta Casa. Em dois mil e vinte e dois, apresentei duas indicações relacionadas a esse 

viaduto e no ano passado apresentei mais duas indicações, demonstrando a urgência e a 

constância desse problema. Além disso, não medi esforços para buscar soluções. No ano 

passado, juntamente com a deputada estadual Clarice Ganem, fui pessoalmente ao DNIT, no 

Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes, e entregamos um ofício em mãos para 

o superintendente Peterson Ruan Aiello do Couto Ramos, buscando apoio para resolver esta 

questão. Ao conversar com os nossos munícipes, tenho recebido inúmeras reclamações sobre 

as dificuldades de tráfego neste viaduto, com uma média de nove mil veículos por dia. O espaço 

é estreito, permite apenas um veículo por mês e aumenta os riscos de acidentes. Além disso, a 

falta de iluminação, sinalização deficiente e ausência de passagens seguras para pedestres e 

ciclistas tornam o local extremamente perigoso. Portanto, hoje reforço mais uma vez esse pedido, 

visando não apenas melhorar o fluxo de tráfego, mas também garantir a segurança dos nossos 

munícipes. Na indicação, eu peço que seja duplicada essa ponte, com passagem também para 
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pedestres, ciclistas, pessoas com carrinho de bebê. Esperamos aqui então que o nosso pedido 

seja atendido. Gratidão, e muita luz a todos. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Com a palavra, Leandro Pinto. 

VEREADOR LEANDRO JOSÉ PINTO: Boa noite, Sr. Presidente. Parabéns pela nova função.  

Esperamos aqui que possa conduzir essa Casa com sabedoria e inteligência. Boa noite a todos 

aqui da Mesa, meus amigos nobres vereadores, em especial ao meu amigo Cebolinha. É uma 

honra, um prazer dividir essa Casa com o senhor, vereador de mais mandatos na cidade. 

Parabéns. Boa noite à imprensa. Gostaria de cumprimentar aqui minhas amigas, secretária 

Graziela, adjunta Helô, pessoal da Semurb, Cabeça, Alessandro, Ivan, o público aqui presente. 

Se eu esqueci de alguém, peço desculpas. 

Sobre a indicação do Eduardo Tonin, sobre a limpeza do terreno no... que é conhecido como 

Buracão, já tenho informações, recebi foto do pessoal aqui da Semurb que já foi limpo, Eduardo. 

Já foi limpo. Posso falar, sim, que eu estou na indicação. Posso falar. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Não, é que a indicação é específica do 

vereador. Depois-- 

VEREADOR LEANDRO JOSÉ PINTO: Sim, mas eu só quero falar que já foi limpo, viu, Du? 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Tá bom? 

VEREADOR LEANDRO JOSÉ PINTO: Eu trabalhei nessa... na Secretaria de Meio Ambiente, e 

o problema não é da secretaria. O problema da população, que não mantém o local limpo. 

Sobre as minhas indicações-- 

VEREADORA ANA MARIA DOS SANTOS: Pela ordem. Pela ordem, tá, Leandro(F)? 

VEREADOR LEANDRO JOSÉ PINTO: Sobre as minhas indicações, por favor, nº 572-- 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Tá. Espera um pouquinho. Espera só 

um minutinho. Vamos nos ater às indicações dos vereadores. Na indicação não tem discussão, 

senão vou cortar o microfone. 

VEREADOR LEANDRO JOSÉ PINTO: Sr. Presidente, eu estou na indicação. Estou 

comentando uma indicação. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Pessoal, vamos deixar só manifestar 

a pessoa que está falando. 
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VEREADORA ANA MARIA DOS SANTOS: Leandro, você comenta na Palavra Livre. Na 

Palavra-- 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Ana, já... não cabe a discussão, Ana. 

Não cabe a discussão. 

VEREADORA ANA MARIA DOS SANTOS: Pela ordem. 

VEREADOR LEANDRO JOSÉ PINTO: Voltando a falar... Sr. Presidente, posso falar? 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Com a palavra o Leandro Pinto. 

VEREADOR LEANDRO JOSÉ PINTO: Indicação de número 572/2024, construir um vestiário 

de campo no campo da Vila Avaí, no qual vai ser agora inaugurado, uma indicação na qual eu 

fiz, que o nosso deputado Rogério Nogueira enviou uma verba de quatrocentos mil, que foi 

totalmente revitalizado. Então, eu peço, que não foi feito, um vestiário, para que possa ter 

torneios, campeonatos lá. 

A outra é uma indicação de número 573, que é efetuar melhorias nos serviços de 

varrição/varredura nas ruas da nossa cidade. Isso é de competência da Corpus, que faz um belo 

trabalho e já existe esse tipo de serviço, porém não é em todos os bairros. A cidade cresceu 

demais. Eles fazem nos bairros mais antigos, e hoje nós temos bairros aí bem distantes que não 

têm esse tipo de serviço. Então, fica aqui o meu pedido ao secretário de Meio Ambiente, o 

Guilherme, que tem... que é o responsável pela gestão do contrato, que possa conversar com o 

pessoal da Corpus e que esse serviço possa ser estendido para todos os bairros. Muito obrigado, 

Sr. Presidente. Uma boa noite a todos. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Com a palavra o Doutor Othniel. 

VEREADOR OTHNIEL HARFUCH: Obrigado pela palavra, Sr. Presidente. E em seu nome, eu 

cumprimento todos os colegas vereadores. Queria cumprimentar a Graziela - é um prazer tê-la 

aqui -, Heloisa, Adriana. São sempre bem-vindas, e é um grande prazer mesmo tê-las. 

A minha indicação é para pedir para que o nosso secretário de Esportes consiga revitalizar o 

Espaço Bem Viver, um espaço em que nós temos muitos idosos, foi feito para isso aquele 

espaço, e aí temos muitas festas, muitas atividades que envolvem os idosos. E nessa última 

semana, eu estive em uma atividade lá e senti que falta um pouquinho de infraestrutura em 

relação ao som, em relação à climatização daquele espaço. Então, pedir ao nosso secretário que 

se atente e tente melhorar um pouquinho. 
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E eu queria aproveitar que a Graziela está aqui e parabenizar a nossa Secretaria da Saúde pelo 

serviço feito na UPA. Eu sei que era um projeto antigo, sei da dificuldade de se fazer uma reforma 

em uma unidade de pronto atendimento, porque você não tem como parar o pronto atendimento 

para poder fazer reforma, e mesmo assim eles conseguiram fazer uma reforma maravilhosa. 

Melhoraram a recepção, melhoraram cortina, melhorar o ar-condicionado, inclusive com uma 

sala amarela agora nas nossas emergências, você tem uma sala de retaguarda. Então, eu queria 

aproveitar o meu espaço, e isso eu posso falar, para parabenizá-los e agradecer, porque eu acho 

que essa cidade merece que a saúde seja cada vez melhor, e sei que o trabalho de vocês tem 

sido para isso. Muito obrigado. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Parabenizar aí a Secretaria de Saúde. 

Realmente, a cidade cresceu muito, e não é fácil tocar. Ali é vinte e quatro horas por dia, né? 

Luci, com a palavra. Tem mais alguém que vai falar? Luci é a última inscrita. 

VEREADORA LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS: Boa noite, Sr. Presidente. Cumprimento toda 

a Mesa. Boa noite, meus colegas vereadores, minhas colegas vereadoras. Quero dar boas-

vindas aí ao nosso amigo Cebolinha. Seja bem-vindo aí à Casa [ininteligível] nos trabalhos aí. 

Quero também dar os parabéns aí pela nossa secretária Graziela, parabéns aí pela Secretaria 

da Saúde. Posso falar isso... Essa noite, eu passei a noite com a minha mãe no hospital. Quero 

agradecer aí o bom atendimento que eu tive lá com a minha mãe, estendida aí por você, como 

sempre muito atenciosa, as suas meninas lá no hospital. Parabéns. Quero também cumprimentar 

aqui meu eterno amigo, ex-vereador Mandelo, que está aqui conosco, aqui, participando da 

nossa sessão. Também quero cumprimentar aqui a todo o pessoal aqui da Paróquia Santa Rita, 

os nossos apostolados da... que veio aqui prestigiar, que logo, logo eles... nós vamos estar 

falando... fazendo uma homenagem aí pela nossa paróquia. Enfim, a todos vocês a que vieram 

prestigiar a nossa sessão de hoje. 

Sr. Presidente, a minha indicação de hoje é uma indicação, assim, que eu considero de grande 

importância, que chegou-se em meu gabinete e eu a vi com grande carinho e com grande 

respeito e resolvi indicar ao Poder Executivo. Seria efetuar um estudo para implantar um 

programa aqui em Indaiatuba de leva leite às escolas de rede municipal. Por quê? Eu vejo que 

essas... Esse programa é um programa de grande importância e teria um objetivo muito grande 

nas escolas de rede municipal, porque esse trabalho seria estendido para as crianças de baixa 

renda e para as crianças também que seriam menores de seis anos de idade. O que seria esse 

programa? Seria uma doação de cota de latas de leite para essas crianças. E essas crianças 
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devem estar regularmente matriculadas na creche, na rede municipal. Porque nós sabemos que 

essas crianças apresentam grandes dificuldades na sua alimentação. Muitas das vezes a 

alimentação da creche é a sua única alimentação do dia. Então, se nós fizermos esse programa 

do leite às creches, o leite, ele vai ajudar na alimentação dessas crianças, e o leite, ele é ferro. 

Então, eu encerro a minha indicação dizendo o seguinte: sem esses nutrientes necessários irá 

refletir em todos os aspectos da sua vida adulta, em especial na sua saúde e no seu 

desenvolvimento intelectual. Então, Sr. Presidente, eu gostaria que a secretaria de competência 

aí juntamente visse esse meu pedido com muito carinho e estudasse aí para que expandisse 

esse programa aí às creches municipais nas crianças menores de seis anos. Obrigada, Sr. 

Presidente. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): As indicações serão encaminhadas 

para as secretarias de competência. 

Com a palavra a Senhora Secretária para a leitura das moções. 

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Leitura das moções. 

Alexandre Peres, “Congratula a Loja Maçônica Antonio Francisco Lisboa por ocasião do seu 

aniversário de 40 anos de fundação, a ser comemorado no dia 8 de março de 2024”. 

Hélio Ribeiro, “Congratula os Federados Moto Clube pela doação de mais de 2 mil fraldas 

geriátricas ao nosso município”. 

Sérgio Teixeira, “Congratula os estudantes, professores e gestores da Escola Sesi de Indaiatuba 

pela participação e conquista do primeiro lugar no Programa Internacional de Estudante, 

divulgado em 5 de dezembro de 2023”. 

Leandro Pinto, “Congratula Machines Indaiatuba pelo aniversário de 30 anos no município de 

Indaiatuba”. 

Silene Carvalini, “Congratula Graziela Drigo Bossolan Garcia, secretária da Saúde de Indaiatuba, 

Doutora Heloisa Carla Salatino, secretária adjunta da Secretaria de Saúde, e a enfermeira 

Adriana Salmen, coordenadora-geral da Atenção Básica, pela excelência dos serviços prestados 

em nosso município”. 

Engenheira Luci, “Congratula Leandro Santana de Souza, Patrícia Batista de Souza, Welington 

Aparecido dos Santos e João Paulo de Souza Ribeiro pela criação do projeto Estrelas do Futsal”. 

Lidas, Sr. Presidente. 
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SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): As moções estão em discussão. Com 

a palavra a vereadora Silene. Pode falar daqui mesmo, viu, Silene? Fique à vontade. 

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Boa noite a todos. Quero aqui cumprimentar a 

Mesa, parabenizar todos os homenageados, desejar boas-vindas aí ao nosso vereador 

Cebolinha. 

E eu gostaria hoje, da minha moção, homenagear aí três grandes mulheres. Oito de março, Dia 

da Mulher, e eu vou citar vocês três como uma homenagem. Se vocês quiserem ficar de pé, ou 

depois vocês ficam. Hoje, por meio desta moção, quero expressar meu reconhecimento e 

agradecimento à Graziela Drigo Bossolan Garcia, secretária da Saúde de Indaiatuba, Doutora 

Heloisa Carla Salatino, secretária adjunta, e enfermeira Adriana Salmen, coordenadora-geral da 

Atenção Básica, pela excepcional dedicação e excelência nos serviços prestados em nosso 

município. Essas mulheres notáveis têm desempenhado um papel fundamental na promoção da 

saúde e no aprimoramento dos serviços médicos em Indaiatuba. A liderança da Graziela na 

Secretaria de Saúde tem sido inspiradora, garantindo que nossa comunidade receba cuidados 

de qualidade e tenha acesso a serviços de saúde de alto padrão. A Doutora Heloisa, secretária 

adjunta, tem contribuído significativamente para eficácia e inovação na gestão da saúde 

municipal. Seu compromisso e expertise têm sido cruciais para o sucesso das iniciativas 

implementadas em benefício da população. E a enfermeira Adriana Salmen, coordenadora da 

Atenção Básica, tem desempenhado um papel vital na coordenação e execução de estratégias 

que fortalecem a atenção primária, promovendo a prevenção e o bem-estar em nossa 

comunidade. Reconhecemos e aplaudimos essas mulheres exemplares, não só elas, mas todas 

as todas as mulheres aqui presentes e todas aquelas que ocupam hoje o seu papel aí na 

sociedade, pela dedicação incansável, competência, comprometimento que têm demonstrado, 

principalmente em prol da saúde e do bem-estar dos nossos munícipes. Em nome da Doutora 

Graziela, da Doutora Heloisa e da Adriana, aproveito para homenagear todas as mulheres neste 

mês conhecido como o mês das mulheres e deixo a seguinte frase: Mulheres poderosas não só 

brilham, elas inspiram; não apenas caminham, elas transformam; e mais que lutar, elas fazem 

história. Que vocês possam continuar brilhando e inspirando outras mulheres a fazer histórias. 

Parabéns. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Com a palavra o Professor Sérgio. 
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VEREADOR SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA: Boa noite a todos. Obrigado pela palavra, Sr. 

Presidente. Agradeço aqui a presença da Doutora Graziela, da Doutora Heloisa, o Ivan Nogueira, 

todos os homenageados aqui já parabenizo. Agradeço a minha equipe, o Alex, o Enzo, o Luciano, 

todos vocês, a presença do Cebolinha aqui, hein, Cebolinha? Quase que eu saio e você chega. 

Nos encontramos aqui, né? 

Bom, a moção de hoje eu faço para a unidade Sesi de Indaiatuba, que participou do programa... 

da Avaliação Pisa, que ocorreu em dois mil e vinte e dois, só que o resultado saiu só em 

dezembro de dois mil e vinte e três. A prova foi aplicada na rede Sesi para os estudantes de 

quinze anos das sessenta e cinco unidades com a intenção de analisar três domínios: leitura, 

matemática e ciências. Os resultados ficaram acima da média brasileira, chilena e também acima 

da média de Sobral e São Paulo. A Escola Sesi de Indaiatuba - frisar bem, tá? -, a Escola Sesi 

de Indaiatuba conquistou o primeiro lugar no domínio leitura da rede Sesi São Paulo e do Brasil. 

Então, estão aqui representando a Escola Sesi alguns alunos, o diretor Guilherme, o gerente do 

CAT, Alexsandro, a coordenadora Márcia, do ensino médio, o Professor Gentil. Gostaria que 

vocês ficassem de pé, por favor, para serem devidamente aplaudidos. Obrigado, viu? 

[Aplausos] 

VEREADOR SÉRGIO JOSÉ TEIXEIRA: A educação de Indaiatuba só agradece. Parabéns 

mesmo. 

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Vou ler a moção dele. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): A secretária vai fazer uma moção que 

entrou agora de pesar e depois, na sequência, o vereador Du Tonin já pode fazer uso da palavra. 

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Moção de pesar, “Manifesta pesar pelo 

falecimento de Dirce Carasol Arevalo Navarro, mãe do deputado estadual Clarice... mãe da 

deputada estadual Clarice Ganem. Sala das Sessões, 4 de março de 2024. Vereador Eduardo 

Tonin e Ana Maria dos Santos”. 

VEREADOR EDUARDO TONIN: É com muita tristeza que eu faço a moção de pesar à avó do 

nosso deputado federal Bruno Ganem, Dona Dirce Carasol Arevalo Navarro, que é mãe também 

da nossa deputada estadual Clarice Ganem. Nós já tivemos alguns momentos juntos. Uma 

pessoa alegre, se dedicou muito aos filhos. E fica aqui o meu abraço. Que Deus possa recebê-

la de braços abertos e confortar a família nesse momento. Fica aqui a minha moção de pesar 

por este momento. Muito obrigado. 
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SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Vamos fazer um minuto de silêncio. 

Só... 

[Um minuto de silêncio] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Vereadora Ana, pode... 

VEREADORA ANA MARIA DOS SANTOS: Deixar aqui também, nesse momento de moção, o 

meu pesar para o Bruno Ganem e para a Clarice. Agradecer todo apoio, todo amor, todo carinho 

que eles deram para A Dona Dirce Carasol Arevalo Navarro. É muito triste sempre quando algum 

ente querido vai embora. É claro, a gente sente muita falta. E o Bruno, esse homem especial que 

ele é, e a dona Clarisse também, por aí, por essa linda família dá para a gente saber quem foi a 

Dona Dirce, né? Que a paz de Deus, que a Luz Divina e os anjos a recebam no plano espiritual. 

Ficam aqui o nosso pesar e os meus sentimentos para essa família Ganem. Gratidão pela 

palavra, Sr. Presidente. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Alexandre Peres. 

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: Boa noite a todos. Primeiramente, queria também 

desejar os sentimentos ao Bruno e à Dona Clarice pela passagem da avó e da mãe. Eu achei 

muito pertinente aqui esse minuto de silêncio. Parabéns, Sr. Presidente. Quero cumprimentar 

aqui a todos os colegas vereadores, todos que estão nos assistindo. Estou vendo aqui o André, 

da Semurb, funcionário muito dedicado, muito querido, muito eficiente. Obrigado pela presença. 

Não poderia também deixar de falar aqui de duas pessoas muito queridas dentro da 

administração, fora da administração e da nossa saúde, que é a Graziela, secretária de 

Educação (sic), e da Heloisa, secretária adjunta, duas incansáveis em prol da nossa educação... 

da nossa saúde, desculpa. Duas incansáveis em prol da nossa saúde e que nós sabemos... 

Saúde, ela tem problema no mundo todo, e aqui não é diferente, mas que elas se dedicam e se 

desdobram para fazer cada vez melhor, eu sou testemunha disso. Muito obrigado pela presença 

de vocês, e muito sábia a homenagem que foi dada a vocês. 

Eu quero aqui... A minha moção, a minha homenagem de hoje vai para a Loja Maçônica Antonio 

Francisco Lisboa. O nome já é uma homenagem, né, porque, para quem não sabe, Antonio 

Francisco Lisboa é o Aleijadinho, que foi um dos grandes mestres de escultura do nosso país no 

tempo do Brasil Colônia. Então, já... o nome já está... já é para a frente, e que agora, no dia oito 

de março, vai completar quarenta anos de fundação. Eu já falei aqui algumas vezes sobre 

maçonaria, muita gente não sabe direito o que é. Falando meio por cima, porque nós temos dez 

lojas maçônicas aqui em nossa cidade, a Antonio Francisco Lisboa é uma delas, mas é uma 
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instituição filosófica, educativa e filantrópica, onde ela procura valorizar as virtudes e combater 

os vícios. Mas ela tem como um dos grandes objetivos a questão da beneficência, a questão do 

trabalho social. E essa loja maçônica em especial, a Antonio Francisco Lisboa, que vai completar 

quarenta anos da sua fundação, não faz... quer dizer, faz muito além do que a gente até imagina. 

Ela mantém mais de novecentas crianças em creches espalhadas pela nossa cidade. Ela, que 

mantém a Casa da Criança Jesus de Nazaré, a Creche Municipal Professor Lauro Fonseca de 

Souza, lá no Morada do Sol, a Creche Municipal Professora Maria das Dores Tasca Mendes, lá 

no Jardim Paulista, e a Escola Municipal de Educação Infantil Professora Lucia Steffen. No total, 

supera novecentas crianças que essa loja atua para poder dar o melhor para essas crianças. 

Então, é com muita gratidão que eu faço aqui essa homenagem. E queria dizer a vocês que 

estão aqui, os irmãos da loja maçônica, o Ricardo, o Zé Pires, que inclusive já foi presidente 

desta Casa, o Zé Santana e o José Hashimoto, que estão aqui presentes... Queria que vocês 

ficassem em pé. Se tiver algum outro, também, por favor, pode se levantar. O Rubens, estou 

vendo o Rubens aqui também, Rubens Pantano, que está aqui também. E eu queria falar o 

seguinte para vocês: parabéns por todo o trabalho que vocês vêm desempenhando em nossa 

cidade. A nossa cidade que tem que se curvar por muito do que vocês fazem aqui por nós. Para 

quem não sabe, também temos uma loja maçônica, a Ordem e Progresso, que completou 

cinquenta anos no ano passado, que é mantenedora da antiga Apae, hoje Somos do Bem. Então, 

cada loja maçônica tem uma função de extrema importância aqui em nossa cidade. E a Antonio 

Francisco Lisboa, ela não perde para nenhuma das outras. Ela também vai para a frente, é ativa, 

cumpre o seu papel e orgulha a nossa querida Indaiatuba. Então, parabéns a vocês. E transmita 

esse abraço, essa moção de todo o nosso Legislativo a todos os irmãos da Loja Maçônica 

Antonio Francisco Lisboa. Parabéns, gente. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Leandro Pinto. 

VEREADOR LEANDRO JOSÉ PINTO: Obrigado pela palavra novamente, Sr. Presidente. Hoje 

a minha moção é de congratulação para uma loja muito conhecida aqui de som automotivo que 

é a Machines Indaiatuba. Quero parabenizar os sócios aqui presentes, ao Alessandro Costa, 

Cleber Bonani, Jonatas Komori, pelos trinta anos de tradição e inovação em personalização 

automotiva. A primeira loja, acho que a maioria aqui conhece, era na Rua Humaitá. Eu já levei 

meu carro lá. Acho que vocês não sabem, mas coloquei muito som lá. Estão hoje situados na 

Avenida Visconde. A Machines é a loja de som e acessórios mais antiga da cidade. Além da 

parte de som, eles também trabalham com toda a parte de acessórios, alarmes, sensor de ré, 
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multimídia, ampliação de controle solar e o envelopamento, que é a personalização automotiva. 

Durante todos esses anos, sempre prezou pela qualidade do seu serviço com muita seriedade e 

forma exemplar. Eu gostaria aqui que os três ficassem de pé, por favor. Gostaria aqui de dar os 

parabéns. Uma loja muito tradicional, conheço, sempre aí com uma qualidade no serviço. A gente 

não vê reclamação da sua loja, viu, Cleber, aos seus sócios. E que essa loja aí se estenda por 

muitos e muitos anos. Eu gostaria aqui de uma salva de palmas. Meus parabéns. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Com a palavra, vereador Hélio Ribeiro. 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Boa noite a todos. Cumprimentar o Doutor Chiaparine 

nessa feita como presidente dessa Casa. Em nome dele, eu cumprimento todos os demais 

vereadores. Um cumprimento especial ao vereador Cebolinha. Se eu estou aqui hoje, em parte 

devo ao Cebolinha, que em mil novecentos e noventa e três, quando eu era do grêmio estudantil 

da Escola Milton Leme, Cebolinha já era presidente dessa Casa. E eu procurei-- 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Sr. Presidente, corta a palavra do Hélio. Assim não vai 

dar, não. 

[Risos] 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: E eu o procurei por uma necessidade da Escola Milton 

Leme. Foi então que eu comecei a militar na política, e, por um convite dele, em noventa e quatro, 

me filiei no PMDB. Participei do PMDB Jovem na época com Maurício Baroni, era presidente e 

eu era vice, e desde então estou nessa militância política, até agora. Obrigado, viu, Cebola, e 

obrigado pelo seu retorno nessa Casa. Cumprimentar Graziela, Heloisa, Adriana, pelo excelente 

trabalho que vêm fazendo na saúde. Para alguns que não sabem, eu trabalho no Hospital Dia, e 

o Hospital Dia no final do ano, que parece que foi ontem, já estamos no mês de março, funcionou 

no esquema de plantão praticamente todo o final de ano, tem atendido aos sábados, o centro 

cirúrgico tem realizado por volta de seiscentas cirurgias mensais, e aumentando cada vez mais 

esse número, e todo o trabalho que é feito na saúde do município, parabéns a vocês e a todos 

que trabalham na saúde, tendo nessa Casa o nosso reconhecimento. Cumprimentar o Professor 

Gentil, Guilherme, diretor do Sesi. Parabéns pela moção. Em nome de vocês, parabenizo todos 

os demais homenageados. 

E a minha moção hoje foi para o pessoal do Federados Moto Clube. Está aqui o Santiago, o 

Ramon, o Noel e a Rosa, os churrasqueiros das festas. Quando eu estou lá, os dois estão lá se 
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queimando naquele sol e na churrasqueira, né, Noel e Rosa? Mas são festas boas, regadas a 

muito rock 'n' roll. Também cumprimentar o presidente, o Celso Chucalho, grande amigo meu. E 

o Federados, pessoal... Eu inclusive incluí no calendário do município essa festa que eles 

realizam todos os anos no mês de janeiro. E esse ano eles arrecadaram mais de duas... foram 

doadas mais de duas mil fraldas para o Funsol. Mas não é só esse trabalho que o Federados 

faz. Durante a pandemia, com a doação de muitos alimentos; durante as campanhas de inverno, 

com doações de roupas; e por uma indicação minha, lá no Jardim Brasil, através da sociedade, 

a comunidade, por dois anos seguidos os Federados são os principais responsáveis pela doação 

de brinquedos para as crianças lá no Dia das Crianças. Estive também no final do ano passado 

no evento que eles fizeram para os autistas lá na sede deles, no Federados. Esse é um trabalho 

que se justifica, justifica a inclusão no calendário, justifica a homenagem aqui hoje, porque além 

de proporcionar, quando vem para a cidade no mês de janeiro, motociclistas de vários cantos do 

Brasil, não só do estado de São Paulo, mas de vários cantos do Brasil, fazem girar o comércio e 

eleva cada vez mais o nome da nossa cidade em todo o nosso Brasil e em toda a nossa região. 

Antes de terminar, cumprimentar o Mandelo, também foi vereador dessa Casa, grande amigo 

meu. Parabéns, Federados, parabéns pelo excelente trabalho que vocês fazem. Gostaria que 

vocês se colocassem em pé por um minuto e pudessem receber uma salva de palmas das 

pessoas que aqui estão. 

[Aplausos] 

VEREADOR HÉLIO ALVES RIBEIRO: Meu muito obrigado pela palavra. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Com a palavra, engenheira Luci. 

VEREADORA LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS: Obrigada, Sr. Presidente, pela oportunidade. 

Também queria ressaltar aqui a presença da minha amiga jornalista Daniela Milani. Obrigada 

pela presença, tá? Está prestigiando aí a nossa sessão de Câmara. 

Sr. Presidente, a minha moção de hoje é para um grupo de pessoas, assim, que eu considerei 

muito importante nessa minha carreira que eu estou iniciando agora, uma carreira política. São 

pessoas que trabalham... têm um trabalho voluntário. E eu senti no coração de fazer essa moção 

para esse grupo de pessoas que fazem esse trabalho voluntário com jovens, que hoje é muito 

importante o trabalho com jovens. O projeto é Estrelas do Futsal. Eu queria aí que os meninos, 

os pais, ficassem de pé. Queria aí uma salva de palmas para eles, os professores. 

[Aplausos] 
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VEREADORA LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS: Eu vou falar um pouquinho, gente - podem se 

sentar, se vocês quiserem -, eu vou falar um pouquinho sobre a história deles, o professor que 

conduz o trabalho deles também, que é voluntário. Esse projeto Estrelas do Futsal, ele nasceu 

através da minha querida amiga Patrícia, que foi tocada por Deus assim que viu o seu esposo 

Leandro interagindo com diversos adolescentes em uma partida de futebol. Nesse momento, ela 

sentiu que Deus estava preparando algo especial para trabalhar com os meninos. Após 

conversar com o seu irmão Welington, veio a ideia de criar o projeto Estrela do Futsal. Em apenas 

seis meses de existência, o projeto ‘se’ conta com a participação de cinquenta jovens na faixa 

de dez a dezesseis anos. Participaram do primeiro campeonato regional da cidade de Salto, 

onde alcançaram as semifinais. Parabéns. 

[Aplausos] 

VEREADORA LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS: A essência do projeto do futsal vai além do 

esporte: busca desenvolver a disciplina, promover a educação escolar, fortalecer os laços 

familiares, incentivar os treinos semanais, campeonatos, conforme a faixa etária de cada criança 

e adolescente. Além disso, são incentivados valores como respeito, cooperação e a 

responsabilidade, fundamentais para o desenvolvimento integral das nossas crianças e 

adolescentes. É importante destacar que muitas crianças e adolescentes envolvidos no projeto 

não têm condições financeiras para comprar chuteiras, uniformes ou pagar mensalidades para 

participar das escolas particulares, o que poderia limitar o seu acesso ao esporte. O projeto 

Estrelas do Futsal visa remover essas barreiras econômicas, proporcionando equipamentos de 

apoio financeiro para garantir a participação de todos e fazer a diferença na vida da criança e do 

adolescente. Portanto, é com grande admiração que eu reconheço e entrego essa moção aos 

idealizadores desse projeto. Leandro, parabéns - por favor, fica de pé -, Patrícia, Welington, e o 

Jota Ribeiro. O cumprimento de vocês em fazer a diferença na vida dessas crianças e jovens em 

nossa cidade é verdadeiramente inspirador. Por fim, que possamos todos unir esforços para 

apoiar e fortalecer iniciativas como essa, que têm o poder de transformar vidas e deixar um 

legado duradouro para as futuras gerações. Então, eu digo para vocês, os pais que estão aqui 

presentes, acompanhando seus filhos: Senhores Pais, invistam nos seus filhos. De que forma? 

Investindo eles a praticarem o esporte. Incentivem eles a praticar o esporte. Esporte é vida. 

Esporte é saúde. É isso que eu digo para vocês. Um beijo no coração de vocês, que vocês 

continuem com esse projeto lindo, maravilhoso, aqui em Indaiatuba. Deus abençoe. 

[Aplausos] 



 
 CÂMARA MUNICIPAL DE INDAIATUBA 

 
P A L Á C I O  V O T U R A 

   
Rua Humaitá, 1167 Centro – PABX: (19) 3885-7700. 

CEP: 13339-140 – Indaiatuba - SP 

 

 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Com a palavra o vereador Cebolinha. 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Boa noite a todos. Em primeiro lugar, quero agradecer 

a recepção. Fico muito honrado de retornar a esta Casa depois de ter ocupado por três anos e 

dois meses a Secretaria de Governo e de Indústria. Quero cumprimentar aqui a todos os 

presentes, a todos os homenageados, em especial ao Doutor José Pires, que tive a honra de dar 

o título de Cidadão Indaiatubano. Quero cumprimentar o Professor Gentil, o Professor Guilherme 

Sábio, que é diretor do Sesi e muito, muito me ajudou nessa minha passagem pela Secretaria 

de Governo e de Indústria. E eu queria aqui cumprimentar em especial a minha até então colega 

de secretaria, a Graziela, e a Doutora Heloisa, e queria passar para vocês um número. 

Eu, ocupando o cargo de secretário de Indústria, aprendi que os fatos devem ser traduzidos em 

números, porque os números falam por si só. As pessoas podem negar o que elas quiserem, 

mas elas não podem negar os números. Os números são a suficiência para você provar aquilo 

que você pensa. Você pode dizer isso, dizer aquilo, mas a grande importância se revela. Os 

fatos, a conclusão deles, são os números. E é por isso que eu tenho estudado muito, 

principalmente as questões orçamentárias, como é aplicado o dinheiro, como são feitas as 

conversas, enfim, tudo isso. 

Então, eu queria aqui, na área da saúde, colocar a vocês que a lei constitucional diz que o 

município tem que aplicar quinze por cento das suas arrecadações próprias na saúde. Pois bem. 

Em Indaiatuba, aplicou, no último ano, exatamente vinte e oito vírgula setenta e seis na saúde. 

Quando nós tínhamos a obrigação de aplicar no valor mínimo cento e setenta milhões, aplicamos 

a mais do que cento e setenta milhões, cento e cinquenta e três milhões. E, mais do que isso - 

eu estou dizendo de arrecadação própria -, no total se gastou trezentos e vinte e sete milhões 

de arrecadação própria, mas no total se gastou na saúde quatrocentos e seis milhões, porque 

nós também tivemos uma cota que veio através de emendas, através de trabalho. Mas de 

arrecadação própria, do município, nós gastamos oitenta e sete... oitenta vírgula setenta e um 

de tudo o que se gastou na saúde é arrecadação do município, é arrecadação própria. Isso 

mostra claramente a luta, o desempenho, a vontade de tentar e sempre melhorar a saúde. Mas 

é lógico que a saúde é algo a ser sempre sonhado e ser perseguido, porque não há dor maior 

no mundo do que a dor de alguém da família da gente; não há desespero maior do que o 

desespero de um parente ou o próprio, né? Quando alguém vai na saúde, chega em um pronto-

socorro, não há ninguém mais doente do que aquele que ele o acompanha. Às vezes chega um 

rapaz com o braço fraturado, exposto. Não há coisa mais feia de se ver, mas do lado tem um 

senhor que está infartado e, visualmente, parece que não é nada, mas aquele infartado pode 
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morrer daqui a um minuto, e o que está com o braço quebrado é dor. Tudo isso, tudo isso a 

saúde tem que trabalhar. E aqui nós temos o Doutor Othniel, que realiza um trabalho, temos aqui 

o meu grande companheiro de muitos anos, né, Doutor Chiaparine, que já foi secretário da Saúde 

e sabe da dificuldade. Então, eu tive a tristeza de acompanhar uma pandemia ocupando um 

cargo no Executivo, eu vi o que passou a Graziela, o que passou a Heloisa, o que passou, toda 

a equipe. Então fica aqui a vocês duas, para que vocês levem a todos os funcionários da Saúde 

principalmente a minha gratidão e o meu respeito. Boa noite. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): As moções estão em votação. Os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. E a moção de luto será 

encaminhada para a família do nosso companheiro Bruno Ganem. 

Passamos agora à Ordem do Dia. Com a palavra... Ah, matérias apresentadas. Desculpa. 

Matérias apresentadas. Com a palavra a Senhora Secretária. 

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Leitura das matérias apresentadas. 

Projeto de Lei nº 24/2024, Alexandre Peres, “Denomina Geraldo Agostinho Wolf o logradouro 

público do Jardim Reserva Itanhangá que especifica”. Às comissões. 

Projeto de Lei nº 25/2024, Leandro Pinto, “Denomina Estevam Piria Neto o logradouro do 

Loteamento Jardim Casablanca que especifica”. Às comissões. 

Projeto de Lei nº 28/2024, Executivo Municipal, “Acresce dispositivo à Lei nº 7.832, de 5 de julho 

de 2022, que ‘Dispõe sobre o Programa de Incentivo ao Desenvolvimento Econômico do 

município de Indaiatuba (Proinde), e dá outras providências’”. Às comissões. 

Lidas, Sr. Presidente. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Os projetos serão encaminhados à 

Secretaria e às comissões. Passamos à Ordem do Dia. Com a palavra a Senhora Secretária. 

ORDEM DO DIA 

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Leitura da Ordem do Dia. 

Projeto de Lei nº 9/2024, Silene Carvalini, “Institui e insere no calendário oficial de eventos do 

município de Indaiatuba o Dia do Psicólogo, a ser comemorado no dia 27 de agosto”. Votação 

única simples. 
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SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): O projeto está em discussão. Está em 

votação. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. O projeto foi 

aprovado. Eu vou pedir permissão ao Plenário para a gente ler o Projeto 2, 4, 5 e 7, são todos 

logradouros públicos. Se puder ler em conjunto, depois cada um faz a sua discussão. Então 

vamos ler esses projetos todos juntos. 

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Projeto de Lei nº 10/2024, Alexandre Peres, 

“Denomina Samuel Ambiel o logradouro público do Jardim Reserva Itanhangá que especifica”. 

Votação única simples. 

Projeto de Lei nº 16/2024, Pepo e Othniel Harfuch, “Denomina Rua Antônio Carlos Miguel o 

logradouro público do Park Comercial e Industrial Joana Leite que especifica”. Votação única 

simples. 

Pepo e Othniel Harfuch, “Denomina Rua Valdir Procópio o logradouro público do Park Comercial 

e Industrial Joana Leite que especifica”. Votação única simples. 

Wilson Índio da Doze, “Denomina Antônio Gonçalves o logradouro público do loteamento Jardim 

das Araras que especifica”. Votação única simples. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Os projetos estão em discussão. 

Alexandre Peres. Luci? 

VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: É uma honra muito grande poder fazer essa 

homenagem através de nome de logradouro para essa pessoa tão querida e tão especial que é 

o Senhor Samuel Ambiel. Samuel Ambiel, ele nasceu aqui na nossa cidade, lá na Helvetia. Foi 

casado com a Dona Margarida, que está aqui presente, teve seis filhos, dois estão aqui: o Zé 

Roberto e o Carlos Alberto, os dois, inclusive, foram presidentes da Colônia Helvetia aqui na 

nossa cidade. E o Senhor Samuel estudou na Escola São Nicolau de Flue, lá da Colônia, que foi 

fundada, inclusive, pelos seus avós paternos, e lá na Colônia se dedicou a serviços comunitários 

e também atividades beneficentes. E lá viveu por toda a vida, nasceu e faleceu. Foi tesoureiro e 

vice-presidente também da Sociedade São Nicolau de Flue e pertenceu à primeira comissão... 

fez parte da comissão da primeira Festa da Tradição. É aquela festa que todo mundo conta os 

dias para chegar, que ocorre lá na Helvetia, e que hoje, através de uma lei de minha autoria, é 

um patrimônio cultural imaterial da nossa cidade. Ele trabalhou em todas enquanto esteve vivo. 

Para quem também não sabe, Seu Samuel, ele é irmão, foi irmão do nosso padre Álvaro Ambiel, 

que foi pároco da Igreja Candelária; inclusive, foi o que casou os meus pais e que me batizou. 

Seu Samuel sempre deu o seu melhor em tudo em que ele se prontificou a fazer. Então, eu 
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queria desejar à Dona Margarida, que está aqui, aos dois filhos, que estão aqui, os meus 

parabéns pelo Seu Samuel e dizer que agora, a partir de agora, ele será eternizado na história 

da nossa cidade. Então, eu tenho certeza que ele está acompanhando esse momento e ele está 

muito feliz. Zé Roberto, Dona Margarida, Carlos, parabéns pelo pai e pelo esposo que vocês 

tiveram. Um grande abraço para vocês. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Ana Maria, você vai falar? 

VEREADORA ANA MARIA DOS SANTOS: Quero aqui dar os parabéns ao Alexandre por essa 

linda homenagem. E é muito bom ver aí Betinho, Margarida, Carlos. Gratidão pela presença. O 

Samuel era muito querido, né? Eu fico emocionada, porque eu lembro da minha infância, eu 

lembro de Helvetia. Que coisa linda. O nome dele agora estará para sempre aí, nessa rua, 

registrado, porque registrado com amor, ele já está no nosso coração. Então, sintam também a 

minha homenagem, tá? Manda esse beijo, esse abraço bem gostoso também para o Nando, 

para a Renatinha, para a Silvinha. E fica o meu carinho. Vocês fazem parte da minha vida, né? 

Tenho muito amor. E o Samuel, para sempre. Nunca, nunca, jamais a gente esquece dele, 

principalmente ele cantando no coral da igreja, né? Que coisa linda aquela voz. Insubstituível. 

Então, parabéns a vocês por essa linda homenagem. Gratidão ao Alexandre por essa 

homenagem mais do que merecida, porque o Samuel foi um homem de luta, sempre preocupado 

com os outros e sempre à disposição para ajudar. Beijo no coração de cada um de vocês. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Vereador Wilson Índio da Doze. 

VEREADOR WILSON JOSÉ DOS SANTOS: Agora já estou calmo, tá, professor? Queria aqui 

agradecer a presença da Doutora Graziela, da Heloisa, que nesse período que a gente está 

atravessando da dengue vocês estão fazendo um trabalho maravilhoso, né, Cabeça? Pena que 

o munícipe muitas vezes não faz, cada dia mais jogando entulho na rua. Queria aqui também 

agradecer a presença do Ivan, que está aqui presente, e vocês, professores, lutando de forma 

digna pelo direito de vocês também. Toda a comissão também da Paróquia Santa Rita, que está 

aqui com as camisas bonitas de Nossa Senhora das Lágrimas, né, Luci? 

Sr. Presidente, hoje o meu homenageado, ele foi uma pessoa muito especial, entendeu? 

Saudade daqueles tempos antigos, viu, Cebolinha, que era quinze, vinte filhos. Você falou seis, 

né? Seu Antônio, Seu Antônio nasceu em Catanduva e veio para a Indaiatuba em mil novecentos 

e vinte e quatro. Casou com Dona Mariana Pereira Gonçalves, na qual, Cebolinha, tem treze 

filhos. Treze filhos, viu? João, José, Sebastião, Benedita, Maria, Sebastiana, Eva, Tereza, Adão, 
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Antônio, Luzia, Marcelo e Márcia. Eu fico mais feliz porque o Seu Antônio também trabalhou para 

o crescimento da Morada do Sol. Lá no início, na época da Fazenda Barnabé, lá ele também 

contribuiu para esse crescimento. O Seu Antônio, ele... infelizmente, Deus levou ele no dia quatro 

de fevereiro de dois mil e treze. Então, como fala o Alexandre, para mim é uma grande honra 

estar homenageando o Seu Antônio Gonçalves por ele ter sido uma pessoa que dedicou a vida 

inteira também para o crescimento de Indaiatuba. Então, não poderia deixar em branco, não 

poderia deixar essa homenagem escapar das minhas mãos, porque eu moro na Morada do Sol 

há quarenta e um anos e eu sei como foi aquele bairro, eu sei muitas pessoas que trabalharam 

para a Morada do Sol ser o que é hoje. Então, Seu Antônio, fica aqui a minha eterna homenagem, 

homenageando o senhor lá no Jardim das Araras, onde a sua família vai poder ir lá sempre, 

quando sentir saudade, e ver o nome do senhor estampado eternamente na nossa cidade. Então, 

gostaria que a família do Seu Antônio, se aqui estiver presente, ficasse em pé para que o povo 

possa conhecer vocês. E que Deus abençoe vocês por todo o trabalho que seu papai fez por 

nossa cidade, especialmente Morada do Sol. Que Deus abençoe vocês. Minha eterna gratidão. 

[Aplausos] 

VEREADOR WILSON JOSÉ DOS SANTOS: Hoje é Dia da Reciclagem, viu, doutor? Hoje é Dia 

dos Catadores de Reciclagem. Então, aqui também fica a minha homenagem a todos vocês. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Os projetos estão em discussão. Estão 

em votação. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Os projetos 

foram aprovados. Com a palavra a Senhora Secretária. 

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Projeto de Lei nº 11/2024, engenheira Luci, 

“Insere no calendário oficial do município o Dia Municipal de Nossa Senhora das Lágrimas”. 

Votação única simples. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): O projeto está em discussão. Com a 

palavra a vereadora Luci. 

VEREADORA LUCIDALVA LUZ DOS SANTOS: Obrigada, Sr. Presidente. Bom, acho que é a 

última subida minha aqui, tá, gente? Os colegas ali estão... Mas eu gosto muito de estar à frente 

aqui, de estar falando dos projetos e tudo mais. 

Vamos lá. O meu projeto, que eu venho defender hoje, é um projeto que me engrandece muito 

e deixa o meu coração muito cheio de alegria por eu estar representando esse projeto aqui, na 

Câmara Municipal. Vou falar um pouquinho rapidamente, Sr. Presidente. A devoção da Nossa 
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Senhora das Lágrimas teve início no século vinte, ligada às aparições marianas relatadas por 

Irmã Amélia de Jesus Flagelado na capela do Convento da Congregação das Irmãs Missionárias 

de Jesus Crucificado, em Campinas. Se espalhou entre fiéis, e muitos relataram graças e valores 

alcançados por sua intercessão. Então, eu faço esse meu projeto de lei aqui para indicar para 

que seja inserido no calendário oficial do nosso município o Dia Mundial da Nossa Senhora das 

Lágrimas. E eu quero aqui que o pessoal dos Apostolados da Paróquia Santa Rita de Cássia 

ficasse de pé, por gentileza, que esse grupo... eles hoje já trabalham intensamente na Paróquia 

Santa Rita de Cássia e também hoje esse trabalho já se estende em todas as paróquias daqui 

de Indaiatuba, e também a Arquidiocese de Campinas. Então, eu quero aqui dar os parabéns a 

esse grupo que está aqui hoje e também dizer que o trabalho de vocês é um trabalho 

maravilhoso, que é um trabalho que trabalha com fraternidade, é um trabalho que trabalha com 

espiritualidade. E gratidão pelo trabalho de vocês lá na Paróquia Santa Rita de Cássia; e também 

ao nosso pároco, padre Rogério, que abriu a porta para esse trabalho de vocês, que cresce a 

cada dia. E aonde vocês vão, vocês conseguem levar o amor entre as pessoas. E é isso que a 

nossa humanidade está precisando hoje, é dessa aproximação do ser humano, é desse amor ao 

próximo. É isso que nós estamos precisando hoje. Então, parabéns a esse grupo. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): O projeto está em discussão. Está em 

votação. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. O projeto foi 

aprovado. Com a palavra a Senhora Secretária. 

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Projeto de Lei nº 19/2024, Executivo Municipal, 

“Dispõe sobre a denominação de prolongamento das vias públicas”. Votação única simples. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): O projeto está em discussão. O projeto 

está em votação. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. O projeto 

foi aprovado. Com a palavra a Senhora Secretária. 

VEREADORA SILENE SILVANA CARVALINI: Projeto de Lei nº 23/2024, Executivo Municipal, 

“Autoriza o Poder Executivo a contratar operação de crédito com a Caixa Econômica Federal, e 

dá outras providências”. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Primeira votação, não é votação única 

absoluta. Com a palavra o vereador Du Tonin. 
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VEREADOR EDUARDO TONIN: Boa noite a todos novamente. Gostaria de registrar aqui o 

funcionalismo público, especialmente os professores municipais que fazem uma reivindicação aí 

ordenada e pedindo valorização e melhores condições. Então, gostaria de registrar o 

posicionamento de vocês, está ok? Sejam muito bem-vindos aqui. 

Bom, eu falo desse projeto de lei, que é um projeto que a prefeitura pede um empréstimo de 

vinte milhões para o Saae. Então, como uma oposição consciente, o nosso voto é contrário ao 

projeto por dois motivos. Bom, nós não podemos autorizar um empréstimo para o Saae sendo 

que o orçamento da cidade já é superavitário, ou seja, tem um orçamento saudável. Até o ano 

passado, o orçamento do próprio Saae foi mais de duzentos e setenta e oito milhões, quando 

esses vereadores da base governista aprovaram um aumento de impostos municipais. Em vinte 

e três de janeiro deste ano, o Saae tinha sessenta e três milhões de reais em caixa. Outra coisa: 

ano passado o Saae mandou um cronograma físico-financeiro dos investimentos do Saae que 

norteou o aumento da tarifa ano passado de quinze vírgula cinco da água e do esgoto. Ou seja, 

Indaiatuba está se tornando cada vez mais cara. Então, se tem uma saúde financeira boa, se 

tem um ordenamento, uma projeção, um cronograma físico-financeiro dos investimentos, não 

precisa ter de pagar juros. Então, não precisa fazer dívida se tem uma saúde financeira, ainda 

mais sabendo que haverá aumento de receita. E outra coisa: deveria estar clara no projeto a taxa 

de juros desta linha de crédito. Então, eu até queria pedir informação aí para o líder: qual é a 

taxa de juros que esse projeto está autorizando? 

E em segundo lugar, esta lei... ou seja, pela terceira vez é encaminhado esse projeto de lei de 

empréstimo de vinte milhões, e no projeto original, em dois mil e dezenove, está escrito que era 

para operações do Saae contidas como: pavimentação, ampliação de drenagem, aquisição de 

máquinas, reformas de equipamentos já construídos etc. Então, se já teve um planejamento ano 

passado desses investimentos, já teve um aumento extremamente acima da inflação, o dobro 

da inflação, então a gente não pode aprovar esse empréstimo de vinte milhões. Se fosse para 

levar água encanada e o esgoto para a margem esquerda do Rio Jundiaí, ali para atender Itaici, 

como esse governo já prometeu nas duas campanhas passadas, teria o nosso apoio, mas como 

não é, vem essa justificativa. Nós, como uma oposição consciente, votamos ao contrário, contra 

o projeto. Muito obrigado. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Alexandre Peres, é isso? Cebolinha ou 

o Alexandre que vai falar? Alexandre. 
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VEREADOR ALEXANDRE CARLOS PERES: Vamos lá, gente, mais uma vez. Depois que não 

se investe em saneamento, não se investe em tratamento de água, começa a acontecer que 

nem acontece com Itu, com Salto e com a região ficar sem água, depois não reclamem. 

Saneamento precisa de investimento a todo momento. Essa lei que nós estamos votando agora 

aqui é uma adequação da lei que foi aprovada aqui, de número 8.113, de dezenove de dezembro 

de vinte e três. Ela foi aprovada nesse Plenário, e naquele dia eu disse para que ia servir esse 

valor, coloquei tudo. Mas vamos lá. Por que ela está vindo de novo agora? Porque em janeiro 

houve mudança, mudança nos termos de propostas pelo governo federal. O governo federal 

mudou os termos de proposta. Então, o valor é o mesmo, só está mudando os termos de proposta 

aqui, que foi em janeiro que o governo federal mudou os termos de proposta. Então, nós estamos 

adequando a lei que foi aprovada aqui, e que é a Lei 8.113, de treze de dezembro de dois mil e 

vinte e três. 

Esse recurso de vinte milhões, ele vai para ampliar a estação de tratamento de água número um 

nossa. É para lá que vai. Sabe quanto custa para ampliar aquela estação? Mais de quarenta 

milhões. Sabe quanto que é isso daqui? É vinte milhões. Por que o Saae está querendo se 

credenciar para ter esses vinte milhões? Porque é um projeto do governo federal, o Projeto 

Finisa, que é dinheiro barato, com custo baixo. Não significa também que depois ele pode até 

negar lá na frente, mas ele viu uma linha de crédito do governo federal com custo baixo, falou: 

“Vamos ‘se’ inscrever”. E vou falar para você: tem dezenas e dezenas e dezenas ou centenas 

de municípios tentando conseguir esse recurso. E eu posso falar: Indaiatuba vai conseguir. Por 

quê? Porque Indaiatuba tem projeto, Indaiatuba tem planejamento. Porque o que falta para essas 

cidades conseguirem os recursos dessa monta aqui é projeto. Indaiatuba tem projeto. Só a ETA 

Seis, que a ordem de serviço vai ser dada agora, no mês de março, gente, custa sessenta 

milhões; só o interceptor da margem esquerda do Rio Jundiaí, gente, custa mais de cem milhões 

de reais. O orçamento do Saae, se não pegar esses recursos aqui, não aguenta. Porque nesse 

orçamento tem todo o custo, tem a parte de mão de obra, que já vai aí uma boa fatia do dinheiro, 

que é o custo da mão de obra do Saae, dos funcionários, tem a parte de energia elétrica, de 

produto químico, tem todo o custo do Saae. Então, aquele recurso, o que é a fatura... Porque o 

Saae só vive de conta de água, não tem recurso fora. A receita do Saae não combina, não casa 

com a receita da prefeitura. A prefeitura tem um recurso, o Saae tem outro recurso, e o recurso 

do Saae é proveniente da conta de água e esgoto. Portanto, se vier linhas baratas, linhas de 

créditos baratas, o Saae vai atrás. A nossa ETE, que foi inaugurada quando eu fui 

superintendente, que ela capacitou em Indaiatuba, que saiu de dez por cento e levou para cem 
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por cento de capacidade, ela foi bancada pelo PAC. Se não fosse o PAC, não tinha aquela ETE. 

Então, a gente não pode pegar e simplesmente desprezar crédito barato. Por isso que o governo 

federal disponibiliza esse tipo de coisa. E foi entregue, inclusive, no ano passado, que veio essa 

polêmica do mesmo jeito, foi entregue aqui o que foi inscrito no PAC, para o que seria, e esse 

programa e tudo mais. Então, eu não sei por que insistir nisso. Às vezes eu penso que é palanque 

para poder falar, para gravar esse quadrado, que a gente fica, aí solta na mídia social só aquele 

pedaço. Então, quando for soltar a mídia, solta tudo, solta o que fala e solta o rebate. Eu acho 

que é isso que tem que ser. 

Então, desculpa às vezes eu me exaltar. Eu tenho um carinho muito grande pelo Eduardo Tonin. 

Eu conheço o Eduardo Tonin desde que eu era muito pequeno, meu pai era um grande amigo, 

foi professor do Zé Carlos Tonin. Não é contra o Eduardo, não. Eu não sei, mas eu não sei o que 

acontece, porque toda hora fica batendo nisso. Enfim, faz parte, ele faz parte de outro grupo 

político, mas enfim. Então, me desculpe se eu exaltei, mas eu acho que eu tinha que explicar 

isso. É isso, gente. Boa noite. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): O vereador Cebolinha. Esquentando o 

motor, né, Cebolinha? Esquentando os motores, pegando o jeito. 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Sr. Presidente, Senhores Vereadores, público que nos 

honra, queria dizer o seguinte a vocês: eu, nessa minha vida, na militância política, eu entendo 

que uns... Isso é igual futebol: uns têm função de fazer o gol, outros têm função de defender o 

gol. O centroavante não é inimigo do goleiro e nem o goleiro inimigo do centroavante. Faz parte 

do jogo democrático, né? Como faz parte do jogo democrático a gente falar aquilo que as 

pessoas querem ouvir. Por quê? Porque quem está na situação não pode vir aqui com ‘mimimi’, 

nós temos que dar uma solução, nós temos que apresentar o fato e responder. Pois bem. Essa 

lei que hoje votamos já foi votada em dois mil e dezenove. É uma lei votada em dois mil e 

dezenove. Quando a Câmara autoriza uma negociação, não quer dizer que essa... nem quer 

dizer que ela vai acontecer. É um fato, a Câmara está autorizando, a Câmara não está fazendo. 

Nos termos que se busca junto à Caixa Econômica Federal, essa lei, em dois mil e dezenove foi 

votada, Lei 7.267, naquela época, a garantia só podia ser dada pela arrecadação municipal. Pois 

bem. Em dois mil e vinte e três, agora, em dezembro, dezembro passado, votou-se uma alteração 

nessa lei dizendo que a garantia também podia ter da União. Aqui está. E por que, ora, se faz 

necessário uma nova votação? Por fato da reforma tributária. A reforma tributária criou, na nossa 
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Constituição, no seu artigo 158 e 159, alterações em relação ao relacionamento do poder público 

municipal com qualquer criação de empréstimos. Há uma alteração, e por isso é só se ater e ler 

o artigo 4º, no seu § 1º, vocês vão ver que há uma modificação. Se você pegar hoje uma 

Constituição de seis meses atrás, vocês vão notar que não existe, no artigo 158, 159, alíneas 

“b”, “d” e “f”, só tem “a” e “b”. Por quê? Porque a reforma tributária criou novas obrigações. 

Mas, por outro lado, minha gente, é muito importante que nós tenhamos a noção do poder de 

endividamento da cidade. Sabe quanto que é hoje, representou o ano passado as operações de 

crédito de Indaiatuba? Um por cento. Sabe por que a Prefeitura de Indaiatuba pode ir até a Caixa 

Econômica Federal buscar um empréstimo a juros muito menores do que aquele juro do dinheiro 

aplicado? Por um único fato: porque nós temos crédito. No país, eu acredito que não tenha 

quinze por cento dos municípios que podem fazer essa negociação. 

Há um tal de Selo Azul. Procurem saber o que é o Selo Azul de uma cidade. Sabe quanto que 

nós temos de pagar de indenização de qualquer tipo de desapropriação? O ano passado nós 

fizemos uma, pagou dois milhões; nos anos anteriores não tivemos um centavo. A nossa 

administração, ela tem números de cidade exatamente que se tem crédito para buscar e ajudar 

ainda mais a população. 

Aliás, Du, me permita, um dos objetivos realmente é aquela rede também de esgoto que passa 

lá por Itaici. A prefeitura tem tentado fazer e, se Deus quiser, nós vamos fazer. E eu peço ao 

vereador Du, juntamente, que vote favorável. É uma possibilidade que eu votei em dois mil e 

dezenove... Eu estava aqui? Não, dois mil e dezenove não. Eu não me lembro, não estava, né? 

Sei lá eu. Estava aqui, sim. A gente vai ficando velho, vai ficando meio esquecido. Mas a 

importância é ter isso: é ter noção de quais são as possibilidades de crédito de Indaiatuba e o 

porquê que Indaiatuba tem essa possibilidade. Eu peço o voto favorável. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Ana Maria, vai falar? 

VEREADORA ANA MARIA DOS SANTOS: Gratidão pela palavra, Sr. Presidente. A única coisa 

que eu vou dizer a vocês aqui é o seguinte: recentemente nós tivemos quinze por cento de 

aumento na conta, nas nossas contas de água, aquela que chega na nossa casa, a gente tem 

que pagar, né? Todo mundo tem que pagar. Para o que é? Pavimentação, ampliação de 

drenagem, aquisição de máquinas, reformas e equipamentos já construídos. Se foi aumentado 

quinze por cento nas nossas contas para isso, por que a gente vai aprovar aqui esse empréstimo 

de vinte milhões? Não é vinte mil, não é dois mil. Vinte milhões, gente. É muito dinheiro. E nós, 
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da oposição, vamos votar contra, sim, porque o dinheiro das nossas contas tem que ser para 

isso, para aquilo que é prometido. Se teve aumento de quinze por cento para sanar tudo, todas 

essas despesas, me desculpa, Cebolinha, me desculpa, Alexandre Peres. Essa parte técnica eu 

não entendo, mas eu entendo de pagar contas. Eu entendo de ganhar dinheiro para pagar 

contas. Não é justo que se põe quinze por cento de aumento em uma conta de água para essas 

despesas, e aí vem pedir mais vinte milhões. Nós vamos votar contra, sim. Não é assim, não, 

emprestar vinte milhões e está tudo certo. Não concordamos. Nosso dinheiro vale ouro e para 

ganhar ele é muito difícil. E meu apoio às ADEs, viu? Contem sempre comigo. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Othniel. 

VEREADOR OTHNIEL HARFUCH: Bom, só para a título de informação de novo, quem regula o 

aumento não é a prefeitura e não é o Saae; é a Ares-PCJ, que é a agência reguladora que dá... 

que determina qual é o valor dos aumentos. Mas eu só vou reiterar, e eu peço desculpa ao 

Alexandre, mas não vou repetir os seus números aqui, que não tem como o Saae conseguir, 

mesmo com os quinze por cento, bancar tudo o que se tem que fazer sem que haja esses 

empréstimos, né? Se eu não me engano, só uma das obras já ficou em sessenta milhões, não é 

isso, Alexandre? E nós temos números muito maiores. 

Qual é a consequência de a gente votar contra ou de a gente não aprovar esse projeto? É 

simples. Vai faltar água cada vez mais na cidade, principalmente nas áreas altas da cidade. 

Então, eu acho que tem que se pensar que a cidade precisa funcionar, e não só para a gente 

que está em uma região da cidade, para a cidade inteira. Para isso é preciso que haja dinheiro. 

Ninguém trabalha de graça. Tudo que se gasta não vem de graça. Isso custa, e nós precisamos 

desse dinheiro. Então, acho que votar contra um projeto em que nós vamos conseguir melhorar 

a água, esgoto, levar água e esgoto para áreas que estamos tendo falta, eu acho que é realmente 

votar contra a cidade. Então, eu vou insistir o que os nossos dois vereadores falaram antes: que 

a oposição, apesar de ser oposição, vote a favor da cidade. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): O projeto está em discussão. O projeto 

está em votação. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. O projeto 

foi aprovado com dois votos contrários. 
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Estamos encerrando a Ordem do Dia. Passamos à Palavra Livre. Com a palavra, Ana Maria dos 

Santos. 

PALAVRA LIVRE 

VEREADORA ANA MARIA DOS SANTOS: Gratidão, Sr. Presidente. Hoje venho mais uma vez 

nesse púlpito para dar voz aos apelos das mães e pais de crianças e adolescentes autistas. 

Reforço que é uma carta que foi escrita e enviada para que eu viesse apresentá-los nesta Casa 

de Leis. 

O autismo é um desafio que toca profundamente as vidas de muitas famílias em nossa 

comunidade. E as mães e pais em Indaiatuba pedem socorro, e não apenas por uma questão 

de compaixão, mas por justiça, justiça que está refletida nas leis que foram estabelecidas para 

proteger e apoiar aqueles com Transtorno do Espectro Autista, o TEA. 

Essa é a carta das mães, tá? “Indaiatuba, quatro de março de dois mil e vinte e quatro. As mães 

de Indaiatuba pedem socorro. Para quem ainda desconhece, o autismo é um distúrbio do 

neurodesenvolvimento caracterizado por desenvolvimento atípico, manifestações 

comportamentais, déficits na comunicação e na interação social, padrões de comportamentos 

repetitivos e estereótipos, podendo apresentar um repertório restrito de interesses e atividades. 

De acordo com a Lei 12.764, criada em vinte e sete de dezembro de dois mil e doze, é direito a 

pessoa com TEA (Transtorno de Espectro Autista): não cumprir carência de plano de saúde por 

doença pré-existente; fornecimento de terapias ilimitadas pelo plano de saúde; fornecimento de 

medicamentos pelo plano de saúde; fornecimento de medicamentos pelo SUS; estudar na rede 

de ensino pública ou privada; ter apoio de um professor auxiliar; ter acesso ao benefício 

assistencial BPC/Loas; ter isenção de imposto de renda no caso de aposentadorias e pensões e 

isenção de imposto na compra de veículo e isenção de IPVA. O Decreto 8.368, de dois de 

dezembro de dois mil e quatorze, regulamenta a Lei 12.764. Nós, mães e pais de crianças e 

adolescentes atípicos, sabemos dos direitos que temos garantidos pela lei e dentro desses acima 

citados. Hoje estamos aqui para reivindicar direitos à educação com inclusão pedagógica, 

profissionais capacitados e que atendam às necessidades especiais das crianças e adolescentes 

com TEA. Nós reivindicamos o direito aos tratamentos adequados para garantir um bom 

desenvolvimento sócio e emocional psicomotor aos nossos filhos. Nós reivindicamos o apoio que 

precisamos para dar suporte aos nossos filhos quando estamos em casa com a nossa família. 

Indaiatuba é uma cidade linda, uma cidade rica, que tem capacidade, sim, de oferecer o mínimo 

para a população, mas há anos estamos na fila de espera para atendimentos terapêuticos, pois 
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a fila está gigante e o sistema de saúde pública não está conseguindo suprir as necessidades 

básicas, pois faltam profissionais qualificados e estruturas para atender a grande demanda de 

atípicos. Hoje, entre cada trinta e seis nascituros, um é autista. As escolas precisam de ADEs 

capacitados para oferecer aos nossos filhos um apoio real no aprendizado. E não é isso que está 

acontecendo. Foram contratados ADEs concursados sem o mínimo de entendimento referente 

ao TEA, o que, muitas vezes, leva algumas crianças a terem crises na escola por não 

conseguirem interagir com o mediador. Nós precisamos de grupos terapêuticos que nos ajudem, 

pois o nosso desgaste emocional é enorme. Muitas vezes escutamos que a culpa é nossa, muitas 

vezes ficamos desesperadas, e sim, desesperadas com tal situação. O que será das nossas 

crianças e adolescentes quando atingirem a fase adulta? Muitos vão dizer: ‘A culpa é sua’. A 

culpa é nossa”. Ainda terão que escutar isso. “O que fazemos então? Vamos nos entregar à 

própria sorte?”. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Vereadora, o seu-- 

VEREADORA ANA MARIA DOS SANTOS: Só o momento, eu estou terminando, Sr. Presidente. 

“Nós vivemos em sociedade? Vamos nos entregar à própria sorte? Não pagamos nossos 

impostos? Não vai ficar pior para os cofres públicos no futuro? Precisamos de ajuda. Precisamos 

de boa vontade de vocês, do poder público, e que foram selecionados por nós para exercerem 

os cargos que ocupam. Vocês precisam provar que estão aí não por status ou salário, mas 

porque realmente vocês ocupam esses cargos com a intenção em fazer o melhor por nós, mães 

de crianças e adolescentes atípicos de Indaiatuba”. 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Vereadora, já esgotou o tempo. Em 

respeito às pessoas-- 

VEREADORA ANA MARIA DOS SANTOS: “Assinado: mães e pais de crianças e adolescentes 

atípicos da cidade maravilhosa que é Indaiatuba”. Gratidão, Sr. Presidente. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Vereador Du Tonin. Pedir para os 

vereadores respeitarem o tempo de palavra, tá? 

VEREADOR EDUARDO TONIN: Boa noite novamente. Bom, vocês irão se surpreender, assim 

como eu me surpreendi. No dia vinte e um de dezembro de dois mil e vinte e três, no apagar das 

luzes, a Prefeitura de Indaiatuba, o Senhor Prefeito assinou um contrato de quinze vírgula oito 

milhões com a empresa Arco Íris Sinalização Viária para contratação de empresa especializada 
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para locação de equipamentos e manutenção para aplicação de multas. Outro assunto que 

tomou conta das redes sociais foi também outro convênio entre a Prefeitura de Indaiatuba e o 

Detran no valor de dois milhões que também tem essa finalidade: aplicar multas. O que me deixa 

indignado são esses valores milionários que a prefeitura arrecada por ano - quase dez milhões - 

na aplicação de multas e aplica muito pouco na educação no trânsito. No ano passado, foram 

trinta e quatro mil reais - ou seja, zero vírgula trinta e cinco por cento - do valor de multas 

recolhido. Eu estou apresentando um projeto de lei, Senhor Líder do Governo, que destinará pelo 

menos cinco por cento do valor arrecadado em multas para educação no trânsito. Por isso que 

eu gostaria de contar com a presidência desta Casa, Doutor Chiaparine, dos vereadores da 

Comissão de Trânsito, para apreciar, e a tramitação seja rápida desse projeto. Não adianta só 

punir; nós temos que educar, conscientizar e, assim, evitar abusos e acidentes. Muito obrigado. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Vereador Cebolinha. Cebolinha voltou 

falante, né, Cebolinha? Três anos e... Põe dois minutos e meio, porque ele já falou muito hoje aí. 

VEREADOR LUIZ ALBERTO PEREIRA: Sr. Presidente, Senhores Vereadores, público que nos 

honra com sua presença. Eu queria reiterar os meus agradecimentos pela recepção que eu tive, 

que eu fui homenageado com muito carinho, muita atenção por todos. 

Eu queria aqui dizer que as minhas discussões serão sempre discussões políticas, sim, mas 

também técnicas. Eu não posso discutir com alguém que diz: “Tecnicamente eu não conheço”. 

Se alguém não conhece um fator técnico, não tem nem como se manifestar a favor ou contra. 

As minhas manifestações são manifestações que eu estudo, eu venho aqui para estudar cada 

lei que se vota. Então, quero aqui dizer ao Sr. Presidente e a todos os vereadores que os meus 

embates não são embates pessoais. A democracia não se faz de atitudes pessoais; a 

democracia se constrói com conhecimento, com estudo e com aprimoramento. A oposição pela 

oposição é tão vazia como a situação pela situação. Há de haver sempre a inteligência, o 

comprometimento republicano de se discutir com elevado clima de respeitabilidade. Você pode 

não gostar de alguém, você pode não concordar com alguém, mas você tem que respeitar. Isso 

é algo primordial. Aqui nesta Casa já passei por muitas e muitas questões. Já passei por 

momentos que nunca mais me esqueço. Me lembro como se fosse hoje o dia que eu presidia 

uma sessão de Câmara de manhã, e o tio que me criou, naquele horário da sessão, veio a 

falecer, e nós tínhamos que terminar aquela sessão. Era vereador aqui, o Doutor Chiaparine que 
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foi o que me trouxe a notícia, porque ele tinha acabado de chegar do hospital. E foi um momento 

muito complicado aqui nesta Casa. 

Mas eu quero dizer a vocês que eu não estou aqui para falar o que se quer ouvir; eu estou aqui 

para não ter vergonha do que falo, para não prometer o que não posso cumprir, para não iludir 

quem não deve ser iludido. Eu estou aqui para participar de uma democracia em que 

principalmente a verdade e o comprometimento devem ser a nossa marca maior. Às vezes serei 

vaiado, outras vezes posso ser aplaudido, mas tenho certeza que, com o tempo, a história dirá 

o que eu falei. E a minha palavra, como diz os meus companheiros, não faz curva. Não prometo 

o que não posso, não me comprometo com o que não faço. Às vezes se vende a ilusão, alguns 

gostam de ser iludidos, mas não serei eu que farei isso. Muito obrigado a todos. Uma boa noite. 

[Aplausos] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Othniel.  

VEREADOR OTHNIEL HARFUCH: Boa noite. Eu vou ser bem rápido porque acho que já 

falamos demais, né? 

Fiquei muito tocado com a carta das mães de autistas, mas eu acho que a gente tem, e eu tenho 

feito isso insistentemente... Vai faltar? Vai. Realmente não há cidade que, por melhor que seja o 

seu recurso financeiro, consiga cobrir tudo o que é a necessidade de autistas, porque, na 

verdade, a gente precisa, na saúde, como foi dito aqui pelo nosso querido Cebolinha, distribuir 

por toda a saúde; na educação, por toda a educação. Nós não conseguiremos atender só uma 

doença ou só um problema e deixando todo o resto da cidade de lado. Então é preciso muito 

bom senso. Dirigir uma cidade não é algo que se faça para favorecer uma ou outra pessoa. Eu 

entendo bem a dificuldade que esses pais de crianças autistas sentem e me solidarizo com eles, 

porque vejo isso quase todos os dias no meu consultório, mas a gente não pode deixar de dizer 

o que nós temos na cidade. Eu quero insistir com isso. Nós temos o Sirva, nós temos o Espaço 

Avançar, nós temos a Escola Elvira Maffei, nós temos o Ciaspe, que hoje nos ajuda com as 

crianças maiores. Nós não temos ADEs para todas as crianças, porque, na verdade, as que são 

de inclusão são de um grau de atenção menor um pouquinho, mas é o que nós conseguimos 

hoje. Talvez precisem de um pouco mais de instrução e especialização? Sem dúvida. Mas eu 

acho que são coisas que quando nós somos chamados a atenção, nós vamos nos atentar mais. 

O prefeito está muito atento a isso, o secretário da Saúde está muito atento a isso, e nós 

precisamos trabalhar isso, sim, mas o que nós não podemos fazer é atender somente uma 

população. A administração precisa atender a cidade toda, em toda a sua plenitude, como foi 
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dito aqui em relação à água, como foi dito à escola. Nós tivemos hoje mesmo uma reunião com 

o Sindicato da Educação, com as ADEs que estão em um projeto de serem reclassificadas, de 

serem mais valorizadas. Muito legal. Estão de parabéns pelo tipo de movimento que estão 

fazendo, um movimento silencioso, mas muito eficiente. Nos chamaram a atenção hoje em que 

eu, o presidente, mais alguns vereadores, estivemos nessa reunião, que nos comprometemos 

de novo a levar as suas reivindicações para o Executivo, e nós o faremos. As respostas vão vir 

de acordo com as negociações que vocês mesmo vão fazer. Mas é importante não deixar para 

lá o que a cidade oferece. Falta? Eu acho que falta, sim, eu vejo isso todo no meu dia, todos os 

dias da minha vida, mas a gente está trabalhando para cada vez melhorar mais isso. E é preciso 

que seja reconhecido também o que já é feito. Obrigado. 

[Vaias] 

SENHOR PRESIDENTE (LUIZ CARLOS CHIAPARINE): Boa noite a todos. Terminamos a 

Palavra Livre. Agradecer a presença de todos. Declaro encerrada a 3ª Sessão Ordinária, de 

quatro de março de dois mil e vinte e quatro. 

[Encerra-se a Sessão às 19 horas e 21 minutos] 

 

LEGENDA: 

(F) fonética 

-- interrupção da fala 

(sic) desse modo, assim mesmo 

 


